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TỜ TRÌNH
Về việc phân cấp cho UBND các quận, huyện ban hành Quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng


Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng


Thực hiện Công văn số 8334/UBND-LĐTBXH ngày 29 tháng 10 năm 2018 của UBND thành phố về việc miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng, trong đó giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu đề xuất UBND thành phố phân cấp cho UBND quận, huyện ban hành quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình UBND thành phố một số nội dung sau:
1. Đánh giá kết quả thực hiện miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố
Thực hiện Quyết định số 118/TTg ngày 27/02/1996 và Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg ngày 25/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở, trong những năm qua, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp kiểm tra, xác nhận đối tượng người có công với cách mạng được miễn, giảm tiền sử dụng đất trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng theo quy định của pháp luật người có công (trừ trường hợp bố trí đất tái định cư, bố trí đất theo diện chính sách). Trên cơ sở đó Chi cục Thuế các quận, huyện ban hành Quyết định miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng đảm bảo nhanh chóng, kịp thời, đúng quy định nhằm tạo điều kiện cho hộ gia đình người có công với cách mạng được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, ổn định cuộc sống. Từ năm 1997 đến nay đã thực hiện miễn, giảm tiền sử dụng đất cho 2.942 lượt hộ chính sách, với tổng kinh phí trên 107 tỷ đồng. Số hộ chính sách được hỗ trợ miễn, giảm tiền sử dụng đất trong những năm gần đây có xu hướng giảm (năm 2015: 177 hộ, 2016: 122 hộ; năm 2017: 102 hộ; năm 2018: 82 hộ).
2. Cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn và quy trình ban hành quyết định phân cấp cho UBND quận, huyện xem xét ra quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng
a. Cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn
Căn cứ Điều 13, Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015 của Quốc hội Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định về phân cấp cho chính quyền địa phương.
Căn cứ Nghị định 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất.

Quyết định số 118/TTg ngày 27/02/1996 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở; Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 03/02/2000 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người hoạt động cách mạng từ trước Cách mạng tháng tám năm 1945 cải thiện nhà ở; Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg ngày 25/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quyết định số 118/TTg ngày 27/02/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở và Điều 3 Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 03/02/2000 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người hoạt động Cách mạng từ trước Cách mạng tháng tám năm 1945 cải thiện nhà ở.
Tại Khoản 1, Điều 13 Thông tư số 76/2014/TT-BTC ngày 16/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất: “Miễn tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, công nhận quyền sử dụng đất cho người có công với Cách mạng được thực hiện theo quy định của pháp luật về người có công. Việc miễn tiền sử dụng đất đối với người có công với Cách mạng chỉ được thực hiện khi có quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về việc cho phép miễn tiền sử dụng đất theo pháp luật về người có công” và Khoản 2, Điều 14 Thông tư số 76/2014/TT-BTC quy định: “Việc giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với Cách mạng theo quy định tại Khoản 2 Điều 12 Nghị định số 45/2014/NĐ-CP chỉ được thực hiện khi có quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về việc cho phép giảm tiền sử dụng đất theo quy định của pháp luật về người có công (Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc cơ quan được ủy quyền hay phân cấp)”.
Theo các quy định nêu trên thì UBND thành phố là cơ quan được giao thẩm quyền quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất cho đối tượng người có công với cách mạng hoặc có thể ủy quyền, phân cấp thực hiện thẩm quyền này.
Căn cứ Điểm b, Khoản 2, Điều 15, Thông tư số 76/2014/TT-BTC ngày 16/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất: “Việc nộp hồ sơ xin miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với hộ gia đình, cá nhân được thực hiện cùng với hồ sơ xin cấp Giấy chứng nhận, xin chuyển mục đích sử dụng đất đến Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất hoặc cơ quan tài nguyên và môi trường”.
Ngày 31/8/2018, UBND thành phố ban hành Quyết định số 29/2018/QĐ-UBND về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của quy định quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, ban hành kèm theo Quyết định số 42/2014/QĐ-UBND ngày 26/11/2016 quy định quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn thành phố, trong đó phân cấp cho UBND quận, huyện cấp Giấy chứng nhận lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân.
Do vậy, để thuận tiện trong quá trình nộp hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận sử dụng đất và đề nghị miễn, giảm tiền sử dụng đất của người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính đề nghị UBND thành phố xem xét ban hành Quyết định phân cấp cho UBND quận, huyện ra quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng (trừ trường hợp bố trí đất tái định cư, bố trí đất theo diện chính sách) và Chi cục trưởng Chi cục Thuế ban hành quyết định số tiền sử dụng đất được miễn, giảm đối với hộ gia đình cá nhân theo thẩm quyền tại Điểm b, Khoản 1, Điều 13, Mục 2 Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ.
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm phối hợp với Cục Thuế thành phố, Ủy ban nhân dân các quận, huyện trong việc kiểm tra, xác nhận đối tượng người có công với cách mạng được miễn, giảm tiền sử dụng đất theo quy định của pháp luật người có công.

b. Quy trình xây dựng Quyết định phân cấp

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã tổ chức cuộc họp, lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị: UBMTQVN thành phố, các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tư pháp, Nội vụ, Tài chính, Cục thuế thành phố và UBND các quận, huyện đối với dự thảo Quyết định của UBND thành phố phân cấp cho UBND quận, huyện xem xét ra quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố và đã công khai dự thảo Quyết định trên Cổng Thông tin điện tử thành phố và trang Website của Sở để cán bộ, đảng viên và nhân dân được biết, tham gia ý kiến.
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã tổng hợp các ý kiến góp ý vào dự thảo Quyết định và đã được Sở Tư pháp thành phố thẩm định tại Công văn số …/STP-XDKTVB ngày …/01/2019 (kèm theo văn bản thẩm định).
Vậy, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình UBND thành phố xem xét ban hành Quyết định phân cấp cho UBND quận, huyện xem xét ra quyết định cho phép miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức giao đất ở trong trường hợp được Nhà nước giao đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất cho người có công với cách mạng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng (kèm theo dự thảo Quyết định)./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở (báo cáo);

- Lưu: VT, Tổ 118.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Thái Đình Hoàng


