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Hỗ trợ kinh phí thực hiện nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm tại các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Hàng năm vào mùa cao điểm, biển Đà Nẵng thu hút hàng triệu lượt người đến vui chơi, tắm biển. Theo thống kê của Sở Du lịch, năm 2018 thành phố Đà Nẵng đón khoảng 7.660.000 lượt khách đến tham quan, du lịch, tăng 15.5% so với cùng kỳ năm 2017, đạt 102,5% kế hoạch. Đa số khách đến Đà Nẵng đều tham quan, giải trí và tắm biển tại các bãi biển du lịch Đà Nẵng. Do nhu cầu khách tham quan, dạo chơi và tắm biển vào ban đêm ngày càng tăng, đặc biệt là khách du lịch Hàn Quốc, Trung Quốc lưu trú tại các khách sạn ven biển thuộc địa bàn quận Sơn Trà, Ngũ Hành Sơn, trong khi đó lực lượng cứu hộ, cứu nạn, trật tự hàng ngày chỉ đảm bảo thời gian trực từ 04h00 – 18h30, vì vậy để đảm bảo an ninh, an toàn cho du khách, Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng phải tăng cường lịch trực vào ban đêm của 2 lực lượng này từ 18h30 – 22h00.
Tuy nhiên hiện nay, thời gian các lực lượng tăng cường trực ban đêm (từ 18h30 – 22h00), Sở Du lịch vẫn chưa có kinh phí để hỗ trợ cho các lực lượng thực hiện nhiệm vụ đặc thù này. Hơn nữa, hiện nay thu nhập hàng tháng của các lực lượng trên còn quá thấp trong khi nhiều đội viên hầu hết đều là người địa phương, là những người nắm rõ địa bàn, nghiệp vụ bơi lội vững vàng, luôn lấy chữ TÂM đặt lên hàng đầu nhưng phần lớn là những đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, gia đình là hộ nghèo, vợ thất nghiệp, con mắc bệnh hiểm nghèo… nên ngoài thời gian thực hiện nhiệm vụ hàng ngày từ 04h00 – 18h30, hầu hết các đội viên đều phải làm thêm, mưu sinh bằng các công việc khác như: lái xe, làm thêm ngoài giờ ở các resort ven biển,…do vậy đơn vị rất khó khăn trong việc động viên, huy động lực lượng làm nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển (từ 18h30 – 22h00), đặc biệt trong điều kiện chưa có kinh phí để cho thực hiện nhiệm vụ trên.
Do vậy, việc xây dựng Đề án hỗ trợ kinh phí thực hiện nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm tại các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng là cơ sở để Sở Du lịch có nguồn kinh phí hỗ trợ cho công tác làm nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự tăng cường vào ban đêm (từ 18h30 – 22h00) nhằm đảm bảo an ninh, an toàn do du khách góp phần nâng cao hình ảnh du lịch Đà Nẵng.
II. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1. Cơ sở pháp lý
- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19 tháng 6 năm 2015;
- Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25 tháng 6 năm 2015;
- Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
- Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2045;
- Chương trình hành động số 98-CTr/TU ngày 18/02/2019 của Thành ủy Đà Nẵng về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 (khóa XII) về chiến lược phát triển kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
- Quyết định số 4694/QĐ-UBND ngày 11 tháng 7 năm 2006 của UBND Thành phố Đà Nẵng V/v Thành lập Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà & các bãi biển du lịch Đà Nẵng;
- Quyết định số 565/QĐ-UBND ngày 31/01/2019 của UBND thành phố Đà Nẵng về việc ban hành Chương trình công tác năm 2019 và Công văn số 1987/UBND-SDL ngày 30/3/2019 của UBND thành phố về việc xây dựng Đề án hỗ trợ kinh phí thực hiện nhiệm vụ ban đêm tại các bãi biển Đà Nẵng.
2. Cơ sở thực tiễn
- Nhu cầu khách tham quan, tắm biển vào ban đêm ngày càng tăng, đặc biệt là khách du lịch Hàn Quốc, Trung Quốc lưu trú tại các khách sạn ven biển thuộc địa bàn quận Sơn Trà, Ngũ Hành Sơn;
- Thời gian trực của lực lượng cứu hộ, trật tự hàng ngày chỉ đảm bảo từ 04h00 – 18h30, vì vậy phải tăng cường lực lượng vào ban đêm từ 18h30 – 22h00.
III. ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG
1. Thực trạng bố trí nhân sự làm nhiệm vụ 
Phạm vi, địa bàn quản lý của Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng trải dài 2 tuyến biển và Bán đảo Sơn Trà, do vậy để thuận tiện trong công tác quản lý, Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng đã phân chia phạm vi, ranh giới để giao cho các tổ cứu hộ, trật tự quản lý. Cơ cấu mỗi tổ gồm tổ trưởng, tổ phó và các tổ viên. Cụ thể:
a) Đội cứu nạn ở các bãi tắm biển
- Ban Chỉ huy đội gồm: Bố trí 01 Đội trưởng làm nhiệm vụ quản lý chung; 05 Phó Đội trưởng: Phân công quản lý, giám sát 2 tuyến biển.
- Các tổ cứu hộ gồm:
+ Tuyến biển Hoàng Sa – Võ Nguyên Giáp – Trường Sa: Bố trí 12 tổ cứu hộ gồm 60 đội viên.
+ Tuyến biển Nguyễn Tất Thành: Bố trí 7 tổ cứu hộ gồm 32 đội viên.
b) Đội Quản lý trật tự du lịch 
- Ban Chỉ huy đội: Bố trí 01 Đội trưởng làm nhiệm vụ quản lý chung; 05 Phó Đội trưởng: Phân công quản lý, giám sát 2 tuyến biển và khu vực Bán đảo Sơn Trà.
- Các tổ trật tự gồm:
+ Tuyến biển Hoàng Sa – Võ Nguyên Giáp – Trường Sa: Bố trí 04 tổ trật tự gồm 41 đội viên.
+ Tuyến biển Nguyễn Tất Thành: Bố trí 02 tổ trật tự gồm 09 đội viên.
- Khu vực Bán đảo Sơn Trà: Bố trí 01 tổ trật tự gồm 08 đội viên.
2. Thực trạng phân công, bố trí ca trực làm nhiệm vụ
- Ca trực thực hiện nhiệm vụ (04h00 – 18h30)
- Ca trực tăng cường làm nhiệm vụ đặc thù vào ban đêm (18h30 – 22h00): Bố trí 26 tổ trực tại các tuyến biển Hoàng Sa – Võ Nguyên Giáp – Trường Sa, Nguyễn Tất Thành và khu vực Bán đảo Sơn Trà, mỗi tổ cử 02 đội viên trực 01 ca vào tất cả các ngày trong tháng. 
Lý do tăng cường nhiệm vụ: 
+ Tại tuyến biển Hoàng Sa – Võ Nguyên giáp – Trường Sa: Lượng khách tắm biển đông, đặc biệt là khách du lịch Hàn Quốc, Trung Quốc lưu trú tại các khách sạn trên địa bàn 2 quận Sơn Trà, Ngũ Hành Sơn; tình hình an ninh trật tự ngày càng diễn biến phức tạp... , đặc biệt rút kinh nghiệm từ các sự cố đuối nước của khách Trung Quốc vào cuối năm 2018, Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng đã huy động lực lượng cứu hộ, trật tự tăng cường tuần tra, giám sát vào ban đêm để đảm bảo nhiệm vụ tại các vị trí. Thời gian triển khai: Từ tháng 01/2019.
+ Tại tuyến biển Nguyễn Tất Thành: Dọc các bãi tắm biển công cộng, lượng khách tắm biển vào ban đêm ngày càng nhiều, đặc biệt là lực lượng sinh viên, công nhân các khu công nghiệp đóng trên địa bàn. Khách tắm biển đông dẫn đến phát sinh các vấn đề liên quan công tác an ninh trật tự, vệ sinh môi trường… Do vậy, lực lượng cứu hộ, trật tự được huy động tăng cường từ 18h30 – 22h00 hàng ngày để đảm bảo nhiệm vụ tại các vị trí. Thời gian triển khai: Từ tháng 01/2019.
3. Những khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ đặc thù cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng
a) Điều kiện làm việc
- Lực lượng cứu hộ, trật tự phải làm việc trong điều kiện thời tiết khắc nghiệt, đặc biệt là mùa cao điểm, gần 200 đội viên cứu hộ, trật tự phải làm việc cật lực từ 4 giờ đến 22 giờ nhằm ngăn ngừa, cảnh báo, hướng dẫn khách tắm an toàn tại các bãi tắm biển, tuân thủ các nội quy, quy định, đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường biển.
- Trong ca trực, nhân viên cứu hộ phải luôn tập trung quan sát, phán đoán chính xác, thao tác nhanh và chuẩn, với lực lượng trật tự đôi lúc còn phải đối mặt với nhiều tình huống nguy hiểm đến tính mạng, nhiều đối tượng có hành vi hung hãng, khống chế người thi hành công vụ…
- Môi trường biển khắc nghiệt, đặc biệt là mùa nắng nóng, thời gian làm việc kéo dài nên lực lượng đội viên thường xuyên ốm đau. Mùa cao điểm, khi lượng khách tắm biển quá tải, Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng phải động viên, bố trí 100% quân số trực để đảm bảo nhiệm vụ.
b) Bố trí, sắp xếp các lực lượng thực hiện nhiệm vụ đặc thù vào ban đêm (18h30 – 22h00)
Trên cơ sở số lượng biên chế được cấp hàng năm, ngoài mức lương theo ngạch bậc, bình quân hàng tháng mỗi đội viên nhận được 3.207.773 đồng/tháng, lực lượng lao động tại đơn vị còn được ngân sách cấp nguồn chi phí khoán chi hành chính: 36tr/người/năm (trong đó: trừ 10% tiết kiệm cải cách tiền lương, số tiền còn lại sử dụng 32,4tr/người/năm). Nguồn kinh phí khoán chi hành chính được sử dụng để chi các khoản: làm thêm ngoài giờ và lễ tết, chi phí điện, nước, văn phòng phẩm, khám sức khỏe, trung thu, thiếu nhi…: 20,4tr/người/năm; chi hỗ trợ thu nhập thêm hàng tháng 12tr/năm. Theo đó, mức thu nhập bình quân của các đội viên là 4.207.773 đồng/tháng (lương theo ngạch bậc, hệ số + thu nhập tăng thêm). Hiện nay, hầu hết các đội viên đều là người địa phương, có hoàn cảnh khó khăn, gia đình là hộ nghèo, vợ thất nghiệp, con mắc bệnh hiểm nghèo… nên với mức thu nhập trên là không đủ để trang trải cuộc sống gia đình, ngoài thời gian thực hiện nhiệm vụ hàng ngày từ 04h00 – 18h30, hầu hết các đội viên đều phải làm thêm, mưu sinh bằng các công việc khác như: lái xe, làm thêm ngoài giờ ở các resort ven biển,… đơn vị rất khó khăn trong việc động viên, huy động lực lượng làm nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển (từ 18h30 – 22h00).
IV. GIẢI PHÁP
1. Bố trí kinh phí thực hiện nhiệm vụ đặc thù cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng
Để đảm bảo thực hiện tốt các nhiệm vụ đặc thù cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm tại các bãi biển du lịch nhằm đảm bảo an ninh, an toàn do du khách, Sở Du lịch kính báo cáo UBND thành phố quan tâm, xem xét trình HĐND thành phố xem xét, thông qua mức kinh phí để thực hiện nhiệm vụ như sau:
- Nội dung: chi tiền hỗ trợ làm nhiệm vụ đặc thù cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng (từ 18h30 đến 22h).
- Mức chi đề nghị: 100.000 đồng/người/ca trực.
- Kinh phí đề nghị bố trí hàng năm: 100.000 đồng/người/ca trực x 2 người/tổ x 26 tổ x 30 ngày/tháng x 12 tháng = 1.872.000.000 đồng (Một tỷ tám trăm bảy mươi hai triệu đồng).
- Nguồn kinh phí: chi trả từ nguồn ngân sách thành phố.
2.  Đối tượng áp dụng	
Lực lượng trực tiếp thực hiện nhiệm vụ đặc thù cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm ở các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
3. Thời điểm áp dụng: Từ năm ngân sách 2019.
IV. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
	1. Ban quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng có trách nhiệm
	Theo dõi, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, đảm bảo thanh toán chi phí thực hiện nhiệm vụ đặc thù đúng theo quy định. 
	2. Sở Du lịch thành phố Đà Nẵng có trách nhiệm
	Theo dõi, hướng dẫn Ban Quản lý Bán đảo Sơn Trà và các bãi biển du lịch Đà Nẵng thực hiện theo quy định.
	3. Sở Tài chính có trách nhiệm
	Bố trí kinh phí, hướng dẫn các đơn vị thực hiện, sử dụng, thanh quyết toán theo quy định.
Trên đây là Đề án Hỗ trợ kinh phí thực hiện nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn, tuần tra giữ gìn an ninh trật tự ban đêm tại các bãi biển trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, kính báo cáo UBND thành phố quan tâm, xem xét trình HĐND thành phố xem xét, thông qua tại kỳ họp HĐND thành phố giữa năm 2019./.
				SỞ DU LỊCH THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG


