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NGHỊ QUYẾT
Về hoạt động chất vấn tại Kỳ họp thứ 10
Hội đồng nhân dân thành phố khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
KHÓA X, NHIỆM KỲ 2021-2026, KỲ HỌP THỨ 10

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015; 
Căn cứ Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng;
Căn cứ Nghị định số 34/2021/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng;
Trên cơ sở kết quả chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân thành phố khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026.

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Hội đồng nhân dân thành phố (HĐND) thống nhất, đánh giá cao tinh thần làm việc nghiêm túc, trí tuệ và trách nhiệm cao của các đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố; phiên chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10 đã thành công tốt đẹp, thu hút được sự quan tâm đặc biệt của nhân dân và cử tri trong thành phố.
Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn có 32 đại biểu đăng ký chất vấn với 78 nội dung, trong đó thực hiện chất vấn trực tiếp tại Kỳ họp 42 nội dung đối với 04 Sở, ngành gồm: Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư và chất vấn Chủ tịch UBND quận Hải Châu; đề nghị trả lời bằng văn bản đối với 36 nội dung thuộc trách nhiệm của Ủy ban nhân dân thành phố và các Sở, ngành: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, Công an thành phố, Ban quản lý Khu công nghệ cao và các Khu công nghiệp Đà Nẵng, Bảo hiểm Xã hội thành phố.
Nội dung chất vấn ngắn gọn, trọng tâm, tập trung vào những vấn đề về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, những vấn đề bức xúc, nổi cộm liên quan đến đời sống người dân; có những vấn đề mới phát sinh, có những vấn đề đã tồn tại, kéo dài nhưng chưa được khắc phục. Đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố, các thành viên UBND thành phố đã thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm của mình trong chất vấn và trả lời chất vấn, qua đó làm sáng tỏ một số vấn đề được nhân dân và cử tri quan tâm.
Điều 2. HĐND thành phố yêu cầu UBND thành phố, Chủ tịch UBND thành phố, Giám đốc các Sở, thủ trưởng các ngành tập trung xây dựng kế hoạch, lộ trình để chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện những giải pháp, cam kết, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực được chất vấn. Cụ thể:
1. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội
- Tổ chức rà soát, đánh giá công tác quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố; rà soát nhu cầu trường, lớp tại các địa phương để tiếp tục tăng cường đầu tư cho việc xây dựng, sửa chữa trường, lớp, nhất là với các địa phương có tốc độ dân số cơ học gia tăng nhanh. Đồng thời, có chính sách khuyến khích, kêu gọi đẩy mạnh xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục để nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị học tập, góp phần đảm bảo chất lượng giáo dục cũng như giảm tải cho các trường công lập trên địa bàn thành phố.
- Tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai Đề án “Xây dựng, nâng cấp, mở rộng trường học giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Đà Nẵng”, cân đối bố trí nguồn lực thực hiện Đề án theo đúng thời gian quy định, trong đó cần quan tâm rà soát các công trình trường học đã xuống cấp nghiêm trọng để ưu tiên bố trí vốn đầu tư, sửa chữa như: Trường Trung học Phổ thông Phan Thành Tài, Trường Tiểu học Lâm Quang Thự (huyện Hòa Vang); Trường Tiểu học Hồng Quang, Trường Tiểu học Duy Tân (quận Liên Chiểu); Trường Tiểu học Thái Thị Bôi (quận Cẩm Lệ)…trong năm 2023.
- Nghiên cứu, đề xuất giải pháp cụ thể để giải quyết dứt điểm tình trạng sỉ số học sinh trong 01 lớp học vượt quá quy định, nhất là các trường Trung học cơ sở và trường Tiểu học trên địa bàn phường Hòa Khánh Bắc, quận Liên Chiểu. Tiếp tục có giải pháp và hướng dẫn các trường tiểu học tổ chức việc dạy học 2 buổi/ngày theo quy định của Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 cho phù hợp với điều kiện thực tế, đảm bảo quyền lợi của học sinh và chất lượng học tập.
- Nghiên cứu, khắc phục những vướng mắc trong việc mua sắm trang thiết bị dạy học phục vụ năm học 2021 - 2022 để triển khai thực hiện hiệu quả trong những năm đến. Tiếp tục đánh giá, rà soát danh mục, trang thiết bị dạy học còn thiếu, nhất là các thiết bị dạy học tối thiểu phục vụ dạy học đối với cấp Tiểu học và Trung học Cơ sở, đảm bảo theo Chương trình Giáo dục phổ thông 2018.
- Các ngành và các địa phương cần phối hợp, nghiên cứu, xây dựng kế hoạch tổ chức thi tuyển giáo viên tại các địa phương cho phù hợp, đảm bảo hiệu quả trong công tác tuyển dụng và bố trí đủ nguồn giáo viên cho các trường học trước khi bước vào năm học mới. Tiếp tục rà soát, khắc phục tình trạng thừa – thiếu giáo viên cục bộ tại các địa phương. 
- Tiếp tục triển khai có hiệu quả Đề án “Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2019 - 2025”. Trong đó, tổ chức triển khai hoàn thành trong quý I năm 2023 việc hỗ trợ tư vấn định hướng phân luồng nghề nghiệp năm học 2022-2023; đồng thời, tổ chức sơ kết, đánh giá việc triển khai Đề án, hoàn thành trong quý III năm 2023.
- Tổ chức tổng kiểm tra công tác phòng cháy chữa cháy và vệ sinh tại các trường học trên địa bàn thành phố, hoàn thành trong quý I năm 2023. Triển khai tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục pháp luật, tập huấn kiến thức, kỹ năng về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ cho học sinh, học viên và sinh viên trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố. Tổ chức hướng dẫn nội dung diễn tập về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ tại các cơ sở giáo dục.
- Tiếp tục đề ra các giải pháp hiệu quả đảm bảo an sinh xã hội, chăm lo đời sống nhân dân. Thường xuyên rà soát, nắm tình hình đời sống của các đối tượng chính sách, người có hoàn cảnh khó khăn, người lao động bị mất việc … để kịp thời thăm hỏi, hỗ trợ, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán sắp đến. 
- Tăng cường giải pháp đột phá để thoát nghèo bền vững, tổ chức tốt công tác đánh giá phân loại hộ nghèo; tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện và ban hành các chính sách, huy động các nguồn lực nhằm giúp hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ thoát nghèo, người yếu thế có điều kiện tiếp cận với các dịch vụ xã hội, có điều kiện phát triển sản xuất kinh doanh, tăng thu nhập. Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền đến các tầng lớp dân cư và người nghèo, nhằm góp phần thay đổi nhận thức trong công tác giảm nghèo, khơi dậy ý chí chủ động, vươn lên của người nghèo, tiếp nhận và sử dụng có hiệu quả nguồn lực hỗ trợ của Nhà nước, của cộng đồng để thoát nghèo bền vững. 
- Chủ động hoạch định, gắn kết công tác đào tạo nghề với nhu cầu thị trường, thực hiện phương châm “Đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm”, trong đó, ưu tiên đạo tạo các ngành nghề mà nhu cầu xã hội đang cần, có hiệu quả cao về việc làm và thu nhập. Rà soát những điểm chưa phù hợp của Quyết định số 31/2016/QĐ-UBND ngày 10/10/2016 của UBND thành phố về ban hành quy định chính sách hỗ trợ học nghề đối với lao động thuộc diện chính sách, xã hội trên địa bàn thành phố Đà Nẵng để điều chỉnh, sửa đổi cho đúng với quy định, hoàn thành trong tháng 12 năm 2023.
- Tập trung rà soát các chính sách an sinh xã hội đã ban hành để kịp thời sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với quy định và thực tế. Trong đó, đề nghị rà soát, nghiên cứu trình HĐND thành phố trong năm 2023 các nội dung: Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 75/2021/NQ-HĐND ngày 17/12/2021 của HĐND thành phố về chính sách hỗ trợ hộ nghèo, hộ cận nghèo và hộ thoát nghèo; Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 34/2021/NQ-HĐND ngày 12/8/2021 của HĐND thành phố thông qua mức chuẩn trợ giúp xã hội, mức trợ giúp xã hội và mở rộng đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn thành phố; Dự thảo Nghị quyết số sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 334/2020/NQ-HĐND ngày 09/12/2020 của HĐND thành phố về quy định các nội dung, mức chi và chế độ hỗ trợ công tác dự phòng nghiện, cai nghiện ma túy và quản lý sau cai nghiện ma túy trên địa bàn thành phố Đà Nẵng; Dự thảo Nghị quyết quy định đối tượng, mức quà tặng cho trẻ em, người cao tuổi, người khuyết tật, phụ nữ ốm đau thường xuyên có hoàn cảnh khó  khăn và thăm các đơn vị, cơ sở chăm sóc, nuôi  dưỡng các đối tượng trẻ em và người cao tuổi nhân Tháng hành động trẻ em và ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, tết Trung thu, Ngày Người khuyết tật Việt Nam, Tháng hành động người cao tuổi, Tháng hành động  bình đẳng giới; Dự thảo Nghị quyết chính sách trợ cấp thường xuyên và đột xuất đối với người có công cách mạng đang hưởng mức trợ cấp thấp và người có công cách mạng, thân nhân liệt sĩ mắc bệnh hiểm nghèo có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
- Nghiên cứu đề xuất chính sách hỗ trợ thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng bị bệnh hiểm nghèo, đau ốm nặng.
2. Về lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách 
- Tổ chức đánh giá, rà soát để sớm đề ra các giải pháp căn cơ nhằm chuyển dịch kinh tế bền vững hơn, đảm bảo theo đúng định hướng. Một số ngành trong lĩnh vực công nghiệp - xây dựng, công nghệ cao, đề nghị xác định nhiệm vụ, giải pháp phát triển cụ thể, mang tính dài hạn hơn để hướng đến phát triển kinh tế thành phố theo hướng “sâu và bền vững”.
- Triển khai có hiệu quả Đề án đẩy mạnh thu hút đầu tư vào thành phố Đà Nẵng giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030; đẩy mạnh xúc tiến thu hút đầu tư của các công ty, tập đoàn công nghiệp đa quốc gia, gắn với chú trọng phát triển nhà cung cấp nội địa; hỗ trợ hình thành và phát triển các doanh nghiệp chủ lực, các cụm liên kết ngành trong lĩnh vực công nghiệp chế biến, chế tạo ưu tiên phát triển trên địa bàn thành phố nhằm tạo hiệu ứng lan tỏa và kết nối, dẫn dắt các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ phát triển.
- Khẩn trương có kế hoạch, phương án đôn đốc hoàn thành các thủ tục đầu tư để phân bổ nguồn vốn 1.671 tỷ đồng (Dư nguồn chờ phân bổ) tại kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023. Đối với nguồn vốn xây dựng cơ bản bổ sung cho UBND các quận, chỉ đạo UBND các quận khẩn trương hoàn tất các thủ tục đầu tư, hoàn thành sớm trong quý I năm 2023, chậm nhất quý II năm 2023 để đề xuất bố trí kế hoạch vốn cụ thể cho từng công trình, dự án. Tiếp tục rà soát ưu tiên tăng cường vốn xây dựng cơ bản để xử lý các vấn đề bức xúc, dân sinh tại các địa phương như: vỉa hè, cống thoát nước, đường sá xuống cấp, mở rộng kiệt hẽm, xử lý tình trạng ngập úng, đầu tư xây dựng công viên cây xanh, vườn dạo trong khu dân cư; đầu tư nhà sinh hoạt cộng đồng, điện chiếu sáng, chợ dân sinh... Rà soát, tăng cường việc phân cấp, ủy quyền phù hợp với tình hình thưc tế và phù hợp với quy định của pháp luật nhằm đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn. 
- Xem xét bố trí đủ vốn trong trung hạn để đảm bảo triển khai thi công, công trình đầu tư cải tạo, nâng cấp đối với công trình Công viên 29-3 và nghiên cứu phương án, lộ trình đầu tư Hồ Thạc Gián - Vĩnh Trung, báo cáo HĐND thành phố tại kỳ họp giữa năm 2023. 
- Phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án bảo tồn và tôn tạo di tích Chăm Phong Lệ, hoàn thành trong năm 2023; trước mắt tập trung vào các hạng mục nhằm đáp ứng yêu cầu tiếp cận, bảo vệ, bảo tồn và tôn tạo di tích Chăm Phong Lệ. Ưu tiên bố trí vốn và hoàn thành các thủ tục có liên quan để triển khai dự án đậy kín tuyến kênh hở tại khu vực đường Hồng Thái - Tân Trào trong quý IV năm 2023.
- Chỉ đạo khẩn trương triển khai các thủ tục cần thiết, giải phóng mặt bằng còn vướng của dự án Bàu Gia Phước, phấn đấu hoàn thành công trình theo tiến độ đã cam kết vào quý III năm 2023. 
- Nhanh chóng hoàn thành công tác đầu tư và đưa vào khai thác các khu công nghiệp, cụm công nghiệp để sớm xử lý dứt điểm việc di chuyển các cơ sở sản xuất xen lẫn trong khu dân cư theo kế hoạch đã được phê duyệt. Khẩn trương tháo gỡ các vướng mắc, hoàn thành dứt điểm các hồ sơ giải tỏa còn lại và sớm đưa vào khai thác sử dụng vận hành Cụm công nghiệp Cẩm Lệ. Phấn đấu hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng, hoàn thành lựa chọn nhà đầu tư kinh doanh hạ tầng các cụm công nghiệp Hòa Nhơn, Hòa Khánh Nam. Hoàn thành lựa chọn nhà đầu tư kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp Hòa Cầm - giai đoạn 2 trong quý II năm 2023. Tiếp tục bám sát các bộ ngành Trung ương để tiến hành tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc liên quan đến chủ trương đầu tư xây dựng Khu công nghiệp Hòa Ninh, Hòa Nhơn. Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất triển khai hoàn thành việc chuyển đổi Khu phụ trợ dự án Khu công nghệ cao Đà Nẵng thành Khu công nghiệp hỗ trợ Khu công nghệ cao Đà Nẵng.
- Chỉ đạo hoàn thành trong quý II năm 2023 nội dung đề xuất các giải pháp thực hiện ngầm hóa lưới điện kết hợp với ngầm hóa hệ thống điện chiếu sáng, cáp viễn thông, truyền hình hiện hữu và cải tạo vỉa hè.
- Thường xuyên quan tâm, theo dõi việc cung ứng xăng dầu trên địa bàn thành phố, đảm bảo hoạt động, tránh đứt gãy chuỗi cung ứng, ảnh hưởng tới nhiều hoạt động như giao thông, vận tải, logictis, nhất là dịp Tết Nguyên đán 2023. Phối hợp chặt chẽ với Cục Quản lý thị trường tăng cường nắm bắt tình hình cung ứng xăng dầu của các cửa hàng kinh doanh xăng dầu trên địa bàn thành phố; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định pháp luật về kinh doanh xăng dầu của các cửa hàng bán lẻ.
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ… đặc biệt trong thời gian cận kề Tết Nguyên đán Quý Mão. 
- Nghiên cứu, đề xuất phương án đầu tư, quản lý và khai thác chợ Cồn, trong trường hợp, xác định đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách thành phố, đề nghị khẩn trương rà soát cơ sở pháp lý hoàn thành các thủ tục liên quan để sớm triển khai phương án theo quy định. Hoàn thành đầu tư và triển khai thi công chợ Hòa Hiệp Bắc trong quý III năm 2023.
- Chỉ đạo các sở ngành, đơn vị liên quan phối hợp chặt chẽ, có giải pháp, cơ chế, chính sách cụ thể để hỗ trợ phát triển sản phẩm OCOP trên địa bàn thành phố.
- Tiếp tục nghiên cứu hoàn thiện, bổ sung Nghị quyết quy định về chính sách hỗ trợ lãi suất đối với các tổ chức vay vốn để đầu tư các dự án phát triển kinh tế - xã hội quan trọng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng theo hướng lựa chọn ra dự án thực sự trọng điểm, quan trọng, có tác động lan tỏa để xây dựng chính sách ưu tiên, đột phá, hỗ trợ tập trung đảm bảo tác động thực sự của chính sách và sức hấp dẫn để doanh nghiệp tham gia thực hiện dự án, mang lại hiệu quả thực sự thiết thực cho doanh nghiệp và cho sự phát triển của thành phố; báo cáo HĐND thành phố xem xét, quyết định tại Kỳ họp giữa năm 2023.
3. Về lĩnh vực Đô thị
- Đề nghị UBND thành phố chỉ đạo các đơn vị liên quan cần phân tích, đánh giá làm rõ tính chất đặc thù, vượt trội của Chương trình phát triển nhà ở điều chỉnh nhằm hỗ trợ công tác an sinh xã hội cho người dân thành phố có hoàn cảnh khó khăn về chỗ ở liên quan đến đến mục tiêu chương trình “3 có” của thành phố.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án nhà ở xã hội, rà soát, đánh giá nguồn lực về nhà ở xã hội, nhà chung cư để đề xuất các chính sách, giải quyết căn cơ, đảm bảo nhu cầu về nhà ở của người dân, yếu tố an sinh xã hội của thành phố. Chỉ đạo khẩn trương rà soát tính pháp lý, đẩy nhanh tiến độ giải tỏa di dời các khu tập thể xuống cấp cấp theo thời hạn cam kết. Sớm khắc phục tình trạng xuống cấp của các khu chung cư, nhà ở xã hội. 
- Chỉ đạo sớm xử lý các vướng mắc đối với các dự án Quy hoạch treo, kịp thời thông tin cho người dân được biết kế hoạch, nguồn lực và lộ trình thực hiện triển khai trong thời gian đến. Nghiên cứu có giải pháp nhằm đảm bảo hệ thống thoát nước và công tác chống ngập úng, xử lý ô nhiễm môi trường của khu vực quy hoạch treo.
- Phối hợp với chính quyền địa phương trong công tác giải tỏa đền bù trên nguyên tắc đảm bảo quyền lợi người dân nhằm đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án động lực trọng điểm. Đồng thời có kế hoạch, phương án đảm bảo việc đi lại của người dân được an toàn, thuận tiện tại các khu vực đang triển khai thi công trong dịp Tết Nguyên đán sắp đến.
- Cần tổ chức triển khai kiểm tra, đánh giá hệ thống cấp nước sinh hoạt tổng thể trên địa bàn thành phố và có phương án xử lý đảm bảo nhu cầu sinh hoạt của người dân. Đồng thời có kế hoạch nâng cấp hệ thống cấp nước sinh hoạt góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai tại các vị trí hủy bỏ quy hoạch hoặc tạm dừng triển khai các dự án và sớm hoàn thành các đồ án quy hoạch phân khu làm cơ sở để triển khai quy hoạch chi tiết, nâng cấp hạ tầng, tái thiết đô thị. Rà soát, bổ sung, nâng cấp hệ thống hạ tầng xã hội, để về lâu dài, từng bước đáp ứng nhu cầu, đời sống của người dân trong khu vực.
- Hoàn thành công tác di dời, bàn giao mặt bằng (đất sạch) cơ sở nhà đất tại số 88 Thanh Sơn, phường Thanh Bình, quận Hải Châu cho Trung tâm Phát triển quỹ đất Thành phố quản lý chậm nhất trước ngày 30/12/2022; trong trường hợp Công ty không bàn giao theo cam kết, đề nghị lập thủ tục và tiến hành cưỡng chế theo quy định. Chỉ đạo ưu tiên bố trí vốn chuẩn bị đầu tư công trình tại số 88 Thanh Sơn trong năm 2023 theo quy định để xây dựng trụ sở UBND phường Thanh Bình và các hạng mục khác theo quy định. 
- Chỉ đạo các đơn vị liên quan kiểm soát việc phá dỡ đảm bảo trật tự, vệ sinh và thường xuyên ra quân kiểm tra quản lý tình hình an ninh trật tự, vệ sinh môi trường tại khu vực xung quanh sân vận động Chi Lăng.
4. Đối với 36 nội dung chất vấn chưa thực hiện chất vấn và trả lời chất vấn trực tiếp tại Kỳ họp (theo phụ lục đính kèm), đề nghị UBND thành phố chỉ đạo, phân công các cơ quan, đơn vị liên quan trả lời chất vấn theo đúng quy định, báo cáo kết quả về Thường trực HĐND thành phố trước ngày 23 tháng 12 năm 2022.
Điều 3. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND thành phố biểu quyết thông qua.
Điều 4. Tổ chức thực hiện
1. UBND thành phố chỉ đạo các ngành, các địa phương có kế hoạch, giải pháp triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung của nghị quyết, báo cáo kết quả cho HĐND, Thường trực HĐND thành phố.
2. Thường trực HĐND thành phố, các Ban, các Tổ đại biểu, đại biểu HĐND thành phố, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
3. Nghị quyết này đã được HĐND thành phố khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026, Kỳ họp thứ 10 thông qua ngày 15 tháng 12 năm 2022./. 
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