11

	UBND THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

SỞ DU LỊCH

Số:       /BC-SDL
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Đà Nẵng, ngày       tháng     năm 2020


BÁO CÁO
 Thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Du lịch xây dựng báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng như sau:

I. CÁC CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH LIÊN QUAN ĐẾN VIỆC PHÁT TRIỂN KINH TẾ BAN ĐÊM 
Thủ tướng Chính phủ chủ trương trước mắt, tập trung phát triển kinh tế ban đêm theo 04 lĩnh vực dịch vụ văn hóa, vui chơi, giải trí, dịch vụ ăn uống, dịch vụ mua sắm và du lịch diễn ra từ 06 giờ tối hôm trước đến 06 giờ sáng hôm sau tại Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 27/7/2020 về việc phê duyệt Đề án phát triển kinh tế ban đêm ở Việt Nam. Trong đó, ngoại trừ hoạt động văn hóa, vui chơi, giải trí ban đêm (như: dịch vụ karaoke, bar, vũ trường, trò chơi điện tử, kinh doanh internet,…), cả 03 lĩnh vực hoạt động còn lại (dịch vụ ăn uống, dịch vụ mua sắm và du lịch) đều không có sự phân biệt về quản lý và điều chỉnh hoạt động kinh tế giữa ban ngày và ban đêm
.
Trong số các ngành nghề có thể đóng góp vào phát triển kinh tế ban đêm theo định hướng nêu trên của Thủ tướng Chính phủ, một số ngành nghề đã và đang được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 118/2015/NĐ-CP của Chính phủ ngày 12/11/2015 về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư, đó là: “Đầu tư kinh doanh trung tâm hội chợ triển lãm hàng hóa, trung tâm logistic, kho hàng hóa, siêu thị, trung tâm thương mại”, “Đầu tư kinh doanh trung tâm thể dục, thể thao, nhà tập luyện, câu lạc bộ thể dục thể thao, sân vận động, bể bơi; cơ sở sản xuất, chế tạo, sửa chữa trang thiết bị, phương tiện tập luyện thể dục thể thao”, “Đầu tư kinh doanh thư viện công cộng, rạp chiếu phim” và “Đầu tư kinh doanh bảo tàng cấp quốc gia, nhà văn hóa dân tộc; đoàn ca, múa, nhạc dân tộc; rạp hát, trường quay, cơ sở sản xuất phim, in tráng phim; nhà triển lãm mỹ thuật - nhiếp ảnh; sản xuất, chế tạo, sửa chữa nhạc cụ dân tộc; duy tu, bảo tồn bảo tàng, nhà văn hóa dân tộc và các trường văn hóa nghệ thuật; cơ sở, làng nghề giới thiệu và phát triển các ngành nghề truyền thống”. Luật Du lịch 2017 đã quy định chính sách phát triển du lịch, trong đó có đề cập “Tổ chức, cá nhân kinh doanh du lịch được hưởng mức ưu đãi, hỗ trợ đầu tư cao nhất khi Nhà nước ban hành, áp dụng các chính sách về ưu đãi và hỗ trợ đầu tư”. Tuy nhiên, các chính sách này cũng chưa có sự phân biệt ưu đãi rõ ràng giữa hoạt động kinh doanh vào ban ngày và vào ban đêm nên không đủ sức khuyến khích doanh nghiệp mở rộng đầu tư hoạt động vào ban đêm.
Bên cạnh đó, hiện có một số quy định tác động trực tiếp đến một số hoạt động kinh tế ban đêm, cụ thể như sau:

- Nghị định số 103/2009/NĐ-CP của Chính phủ ngày 06/11/2009 về ban hành Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng, trong đó quy định quầy bar trong các cơ sở lưu trú du lịch được xếp hạng 3 sao trở lên được hoạt động sau 12 giờ đêm nhưng không quá 02 giờ sáng
.

- Nghị định số 54/2019/NĐ-CP của Chính phủ ngày 19/6/2019 quy định về kinh doanh dịch vụ karaoke, vũ trường (có hiệu lực từ 01/09/2019) nêu rõ trách nhiệm của doanh nghiệp, hộ kinh doanh khi kinh doanh dịch vụ karaoke không được hoạt động từ 0 giờ sáng đến 8 giờ sáng và trách nhiệm của doanh nghiệp, hộ kinh doanh khi kinh doanh dịch vụ vũ trường không được hoạt động từ 02 giờ sáng đến 08 giờ sáng. Nghị định này đã nới lỏng, gia hạn thời gian hoạt động về đêm của các vũ trường nhưng việc quy định “cứng” về các điều kiện kinh doanh và sự bó buộc về khung thời gian hoạt động vẫn là những rào cản đối với doanh nghiệp, làm hạn chế khả năng cung cấp dịch vụ đối với du khách, hạn chế lựa chọn của du khách với các dịch vụ vui chơi giải trí về đêm.

- Nghị định số 167/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 12/11/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, an toàn xã hội; phòng chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình đã quy định chế tài xử phạt đối với hành vi “gây tiếng ồn lớn, làm ồn ào, huyên náo tại khu vực dân cư, nơi công cộng trong khoảng thời gian từ 22 giờ ngày hôm trước đến 06 giờ sáng ngày hôm sau”
. Việc xử phạt đối với các chủ thể kinh doanh cũng được áp dụng trong trường hợp “Bán hàng ăn, uống, hàng giải khát quá giờ quy định của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương” (theo điều 6 của Nghị định số 167/2013/NĐ-CP). Hiện nay, do phần lớn hoạt động ăn uống, mua sắm và vui chơi giải trí đang được bố trí trong các khu dân cư, vì vậy, các hoạt động này phải đóng cửa trước 10 giờ tối.
- Quyết định số 1129/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 27/7/2020 về việc phê duyệt Đề án phát triển kinh tế ban đêm ở Việt Nam, trong đó, Thủ tướng đã đồng ý chủ trương cho phép thí điểm kéo dài thời gian tổ chức các hoạt động dịch vụ ban đêm đến 06 giờ sáng hôm sau tại một số điểm, khu du lịch hấp dẫn và có điều kiện thuận lợi để quản lý rủi ro hoạt động dịch vụ ban đêm ở một số thành phố/trung tâm lớn nơi có đông lượng khách du lịch, bao gồm Đà Nẵng. Đây chính là điểm tháo gỡ nút thắt quan trọng để phát triển kinh tế ban đêm tại Việt Nam nói chung và thành phố Đà Nẵng nói riêng. Đồng thời, Thủ tướng đã giao Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội nghiên cứu các chính sách, biện pháp ưu đãi thuế, chính sách thương mại và dịch vụ, lao động, việc làm phù hợp để thúc đẩy phát triển kinh tế ban đêm trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2021 và giao Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương rà soát, nghiên cứu, xây dựng, điều chỉnh cơ chế chính sách, khung pháp lý phù hợp nhằm thu hút các nguồn lực đầu tư cho sản phẩm kinh tế ban đêm.
Như vậy nhìn chung, hiện nay, Việt Nam vẫn chưa có một khung chính sách tổng thể riêng ở cấp độ quốc gia hay địa phương về khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm; khung chính sách hiện hành không có sự phân biệt giữa các chủ thể tham gia hoạt động kinh tế ban ngày và các chủ thể tham gia hoạt động kinh tế ban đêm nên chưa thể tác động trực tiếp để thúc đẩy phát triển kinh tế ban đêm tại thành phố Đà Nẵng. Do đó, việc nghiên cứu xây dựng chính sách đặc thù khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng là cần thiết và cũng là nhiệm vụ quan trọng được Thủ tướng Chính phủ giao.

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC CHỦ TRƯƠNG, CHỈ ĐẠO VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ BAN ĐÊM
1. Các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Thành ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố về phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng 
- Quyết định số 147/QĐ-TTg ngày 22/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2030, trong đó chủ trương “tiếp tục phát triển sản phẩm du lịch đô thị, du lịch hội nghị, hội thảo, sự kiện (MICE); du lịch kết hợp mua sắm, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe, giáo dục, giải trí, đặc biệt là giải trí về đêm”;

- Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 27/7/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển kinh tế ban đêm ở Việt Nam, trong đó chủ trương “cho phép thí điểm kéo dài thời gian tổ chức các hoạt động dịch vụ ban đêm đến 06 giờ sáng hôm sau tại một số điểm, khu du lịch hấp dẫn và có điều kiện thuận lợi để quản lý rủi ro hoạt động dịch vụ ban đêm ở một số thành phố/trung tâm lớn nơi có đông lượng khách du lịch, bao gồm Đà Nẵng” và “nghiên cứu, đề xuất ưu tiên đầu tư xây dựng một số khu vực tổ hợp giải trí ban đêm riêng biệt ở Đà Nẵng giai đoạn 2021 – 2025”, đồng thời giao Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương “rà soát, nghiên cứu, xây dựng, điều chỉnh cơ chế chính sách, khung pháp lý phù hợp nhằm thu hút các nguồn lực đầu tư cho sản phẩm kinh tế ban đêm”;

- Công văn số 6433/VPCP-QHĐP ngày 19/7/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc nghiên cứu chính sách kinh tế của Trung Quốc, trong đó thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ giao Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ động nghiên cứu chính sách thúc đẩy kinh tế ban đêm của Trung Quốc;

- Công văn số 10664/VPCP-KTTH ngày 20/11/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc thông tin báo nêu về kinh tế đêm, trong đó thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ giao Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng chủ động triển khai các giải pháp phù hợp theo thẩm quyền để phát triển kinh tế đêm;
- Chương trình số 34-CTr/TU ngày 12/12/2019 của Thành ủy về công tác trọng tâm năm 2020 của Thành ủy và Ban Thường vụ Thành ủy, trong đó giao Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân thành phố báo cáo về cơ chế chính sách khuyến khích phát triển du lịch, dịch vụ thành phố gắn với phát triển kinh tế về đêm;

- Chương trình số 38-CTr/TU ngày 31/01/2020 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Chuyên đề Tập trung phát triển du lịch và dịch vụ chất lượng cao gắn với bất động sản nghỉ dưỡng; xây dựng Đà Nẵng thành điểm đến du lịch, dịch vụ hàng đầu, tầm khu vực, thành phố sự kiện, trung tâm hội nghị quốc tế, trong đó chủ trương “khuyến khích đầu tư và phát triển các loại hình dịch vụ, sản phẩm du lịch để thúc đẩy phát triển kinh tế ban đêm”;

- Nghị quyết số 309/NQ-HĐND ngày 08/7/2020 của Hội đồng nhân dân thành phố về nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020, trong đó đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo hoàn chỉnh cơ chế chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm tại thành phố Đà Nẵng;

- Công văn số 1093/HĐND-VP ngày 28/8/2020 của Hội đồng nhân dân thành phố Đà Nẵng về dự kiến nội dung trình kỳ họp chuyên đề và kỳ họp cuối năm 2020, trong đó đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo xây dựng Nghị quyết về chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm tại thành phố Đà Nẵng;
- Kế hoạch số 2984/KH-UBND ngày 07/5/2020 của UBND thành phố triển khai Chuyên đề “Tập trung phát triển du lịch và dịch vụ chất lượng cao gắn với bất động sản nghỉ dưỡng; xây dựng Đà Nẵng thành điểm đến du lịch, dịch vụ hàng đầu, tầm khu vực, thành phố sự kiện, trung tâm hội nghị quốc tế”, trong đó giao nhiệm vụ cho Sở Du lịch phối hợp với các đơn vị liên quan nghiên cứu xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích phát triển du lịch, dịch vụ thành phố gắn với phát triển kinh tế ban đêm;
- Công văn số 5816/UBND-TKTH ngày 31/8/2020 về chuẩn bị nội dung trình tại kỳ họp cuối năm 2020 HĐND khóa IX, trong đó giao Sở Du lịch xây dựng dự thảo Nghị quyết về chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm tại Đà Nẵng.

2. Đánh giá kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng
Kinh tế ban đêm vẫn đang là một lĩnh vực mới không chỉ tại Việt Nam nói chung mà còn tại Đà Nẵng nói riêng. Từ năm 2019, thành phố đã nghiên cứu, triển khai nhiều giải pháp, chính sách, mô hình quản lý để thúc đẩy phát triển kinh tế ban đêm, trong đó có xây dựng Đề án phát triển kinh tế ban đêm ở Đà Nẵng và xây dựng chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.

Tại thành phố Đà Nẵng, kinh tế ban đêm đang dần hình thành trong thời gian gần đây trên cơ sở nhiều tiềm năng lợi thế sẵn có như sau:
a) Hoạt động/Dịch vụ văn hóa, vui chơi giải trí:
- Các khu vui chơi giải trí quy mô lớn: Sunworld Đà Nẵng Wonders (Công viên châu Á), Khu du lịch suối khoáng nóng Núi Thần Tài tổ chức hoạt động đón khách đến vui chơi giải trí, thưởng thức ẩm thực vào ban đêm. 02 sân golf Bà Nà Hills Golf Club, BRG Danang Golf Resort tổ chức hoạt động đánh golf cho khách vào ban đêm (đến khoảng 22h00)
.

- Khu vui chơi giải trí có thưởng dành cho người nước ngoài: tại Crowne Plaza
, Furama resort, One Opera (hoạt động 24/24h).

- Hệ thống rạp chiếu phim: 07 cụm rạp CGV (02 rạp), Metiz, Lotte, Starlight, Galaxy, Lê Độ; hệ thống cơ sở chăm sóc sức khỏe, làm đẹp (spa, massage, nail...), khoảng 180 cơ sở karaoke. (hoạt động đến khoảng 24h00).

- Các show diễn: Charming Đà Nẵng, Áo dài show, Hồn Việt, Trầm tích Sông Hàn, các hoạt động sự kiện lễ hội 02 bên bờ Sông Hàn... (hoạt động đến khoảng 22h00).

- Phố đêm, phố đi bộ: đang hình thành khu phố du lịch tại An Thượng (quận Ngũ Hành Sơn) với các dịch vụ vui chơi giải trí, ăn uống, mua sắm, chăm sóc sức khỏe... (hoạt động đến khoảng 24h00). Đường Bạch Đằng đang tự phát là phố đi bộ.

- Hoạt động bar/vũ trường, tụ điểm ca nhạc: Sky36 (Khách sạn Novotel), F29 Sky bar (Khách sạn Golden Bay), Sky21 Bar (Khách sạn Belle Maison), The Top bar (Khách sạn À La Carte), Vũ trường New Phương Đông (Khách sạn New Orient), Dana Beach Color ... (hoạt động đến 02h00 sáng).
b) Dịch vụ ăn uống:
- Các cơ sở dịch vụ ăn uống hình thành dọc các tuyến đường trung tâm: bar, pub, club, nhà hàng, quán ăn, cà phê…, tập trung tại các tuyến đường Bạch Đằng, Trần Hưng Đạo, 2 tháng 9, tuyến đường ven biển Trường Sa – Võ Nguyên Giáp – Hoàng Sa và một số tuyến đường gần biển… (hoạt động đến khoảng 23-24h00).

- Phố chuyên doanh ẩm thực: Phố ẩm thực đêm Phạm Hồng Thái, đoạn đường chuyên doanh ẩm thực văn minh thương mại Lê Thanh Nghị (hoạt động đến khoảng 24h00).
c) Dịch vụ mua sắm:
- Các trung tâm thương mại: hiện có 04 trung tâm thương mại là Vincom, Big C – Parkson, Lotte, Coopmart với các mặt hàng thời trang, mỹ phẩm, lưu niệm… (hoạt động đến khoảng 23h00).
- Hệ thống các cửa hàng tiện lợi (của Vinmart) và một số mini mart 24/24h tại các khu vực tập trung đông khách nước ngoài.

- Chợ đêm, tuyến phố chuyên doanh mua sắm: hiện có Chợ đêm Sơn Trà, Helio, tuyến phố chuyên doanh thời trang Lê Duẩn (hoạt động đến khoảng 24h00). Chuỗi cửa hàng kinh doanh đặc sản của Đà Nẵng (hoạt động đến khoảng 22h00).
d) Dịch vụ tham quan du lịch về đêm:
- Tour du lịch đường thủy nội địa thưởng ngoạn sông Hàn ban đêm với các dịch vụ ngắm cảnh, thưởng thức âm nhạc, ẩm thực... (hoạt động đến 22h00). Trong năm 2019, lượng khách du lịch trải nghiệm tour du lịch đường thuỷ nội địa ước đạt hơn 700 nghìn lượt khách.

- Tour xích lô thưởng ngoạn trung tâm thành phố, đi bộ ngắm cảnh 02 bên bờ sông Hàn, dọc bờ biển Đà Nẵng (hoạt động đến 22h00).

- Các điểm nhấn kiến trúc để tham quan check-in buổi tối: Cầu Rồng, Cầu Nguyễn Văn Trỗi, SunWheel (Vòng quay mặt trời), Cầu Tình yêu.

Tuy nhiên, theo khảo sát của Viện Nghiên cứu Phát triển kinh tế - xã hội thành phố Đà Nẵng vào tháng 11/2019, sản phẩm, dịch vụ ban đêm vẫn còn chưa thực sự đa dạng, chủ yếu là ăn uống, các hoạt động văn hoá nghệ thuật còn chưa nhiều; các chợ đêm hay các khu phố đêm của Đà Nẵng chưa thực sự ấn tượng. Đặc điểm chung của nhiều dịch vụ văn hoá nghệ thuật, giải trí hiện nay là chưa tạo được trải nghiệm cho khách tham gia vào hoạt động cũng như chưa tạo điều kiện để du khách có thể trở thành một trong những chủ thể đóng góp và tạo ra sự phong phú, hấp dẫn cho dịch vụ. Ngoài dịch vụ lưu trú, các dịch vụ ban đêm còn lại hầu hết có quy mô trung bình và nhỏ; chưa có sự kết nối các dịch vụ để tạo ra các chương trình hấp dẫn du khách. Bên cạnh đó, thời gian mở cửa dịch vụ về đêm còn quá ngắn; đa số các cơ sở kinh doanh dịch vụ ban đêm đóng cửa lúc 23-24h00.
III. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA KINH TẾ BAN ĐÊM ĐỐI VỚI PHÁT TRIỂN KINH TẾ, XÃ HỘI
1. Đánh giá nhu cầu của người dân và du khách về kinh tế ban đêm tại Đà Nẵng

a) Đối với người dân địa phương:

Các dịch vụ kinh tế ban đêm mà người dân thành phố sử dụng nhiều gồm dịch vụ ăn uống, dịch vụ mua sắm, dịch vụ thể thao, giải trí và dịch vụ giáo dục. Tồn tại nhu cầu của người dân đối với các dịch vụ ban đêm khác nhưng không cao, nguyên nhân là do người dân địa phương vẫn còn có thói quen tự nấu ăn cũng như giải trí tại nhà, ngoài ra do giờ làm việc vào buổi sáng của Việt Nam hầu hết là từ 7 giờ - 8 giờ, tương đối sớm nên người dân thường không có thói quen đi chơi khuya vào ban đêm, trừ các ngày lễ hoặc cuối tuần. Tuy nhiên, phát triển kinh tế ban đêm được cho là cần thiết đối với người dân địa phương, đặc biệt tại các quận Hải Châu, Sơn Trà, Ngũ Hành Sơn.
 b) Đối với khách du lịch nội địa:
Khách du lịch nội địa có nhu cầu sử dụng dịch vụ ẩm thực, cafe, giải khát nhiều nhất, sau đó đến dịch vụ mua sắm (siêu thị, cửa hàng, chợ đêm), dịch vụ bar, vũ trường, dịch vụ tham quan ngắm cảnh, dịch vụ văn hóa nghệ thuật, chăm sóc sức khỏe, làm đẹp...; đặc biệt khách trẻ tuổi mong muốn Đà Nẵng có dịch vụ “chợ đêm kinh doanh các sản phẩm địa phương; phố ẩm thực đêm, bán các món đặc sản địa phương, ăn uống giao lưu tại bãi biển, phố đi bộ hay âm nhạc đường phố”.
Một trong những tiềm năng khai thác thị trường nội địa trong thời gian đến phải kể đến thu nhập từ tầng lớp trung lưu tại Việt Nam liên tục tăng. Năm 2018, tầng lớp trung lưu chiếm khoảng 16,3% dân số Việt Nam, với mức sống từ 15 USD/ngày trở lên, đang dành nhiều tiền và thời gian để tận hưởng cuộc sống. Dự báo đến năm 2030, Việt Nam sẽ có khoảng 40% dân số thuộc tầng lớp trung lưu, và đến năm 2035 là 50%. Khác với các thế hệ trước, tầng lớp trung lưu hiện nay có thể có xu hướng chi tiêu nhiều hơn, thậm chí tiêu trước trả sau thông qua thẻ tín dụng,… Bên cạnh đó, theo khảo sát của The Conference Board và Niesel cho thấy 43% tiền nhàn rỗi của người tiêu dùng Việt Nam được sử dụng cho mục đích giải trí. Trong đó, tiêu dùng cho giải trí nhiều nhất đến từ bộ phận giới trẻ trung lưu hoặc thuộc các gia đình trung lưu trở lên. Các đối tượng này thường thích các hoạt động trải nghiệm về đêm tại các điểm đến tập trung đông người
.
c) Đối với khách du lịch quốc tế:
Khách du lịch quốc tế cũng có nhu cầu sử dụng dịch vụ ẩm thực, cafe, giải khát nhiều nhất, sau đó đến dịch vụ bar, vũ trường, dịch vụ mua sắm (siêu thị, cửa hàng, chợ đêm), dịch vụ văn hóa nghệ thuật, dịch vụ chăm sóc sức khỏe, làm đẹp, dịch vụ thể thao ban đêm và dịch vụ tham quan, ngắm cảnh...; đặc biệt khách du lịch quốc tế rất quan tâm đến việc sử dụng dịch vụ giao thông công cộng ban đêm để đảm bảo an toàn.
Tiềm năng phát triển kinh tế ban đêm đối với thị trường khách quốc tế nằm ở việc nhiều du khách khi sang Việt Nam bị lệch múi giờ. Hơn nữa, khách quốc tế từ các nước như Châu Âu, Mỹ, Ốtxtrâylia, Đài Loan, Hàn Quốc, Nhật Bản, Trung Quốc… đã quen với việc tham gia các hoạt động vui chơi giải trí ban đêm tại nước của họ, do vậy, họ cũng kỳ vọng sẽ được khám phá những nét đặc sắc bản địa ở sản phẩm, dịch vụ du lịch đêm tại điểm đến. 
2. Tác động của kinh tế ban đêm đối với kinh tế - xã hội 
a) Đối với kinh tế:
Hiện nay, chưa có thống kê tính toán cụ thể về đóng góp của kinh tế ban đêm đối với kinh tế của Việt Nam nói chung và thành phố Đà Nẵng nói riêng. Tuy nhiên, theo kết quả khảo sát của Viện Nghiên cứu Phát triển kinh tế - xã hội thành phố Đà Nẵng vào tháng 11/2019, 77% số cơ sở có kinh doanh vào ban đêm đánh giá vai trò của kinh tế ban đêm đối với kinh tế của thành phố ở mức tốt đến rất tốt, doanh thu từ các hoạt động kinh tế ban đêm trung bình đạt khoảng 53% so với tổng doanh thu ngày đêm của các cơ sở. 
Bên cạnh đó, nhiều nước cũng đã nghiên cứu về đo lường mức độ đóng góp của kinh tế ban đêm đối với phát triển kinh tế - xã hội của địa phương cũng như ở bình diện quốc gia. Chẳng hạn, tại Vương quốc Anh, trung bình doanh thu hàng năm từ kinh tế ban đêm đạt 66 tỷ bảng và tạo ra hơn 1,3 triệu việc làm (số lượng việc làm đêm đã đăng ký tăng hơn 500.000 trong giai đoạn 2002-2012). Riêng London, kinh tế ban đêm được dự báo có thể tăng lên 2 tỷ bảng trong vòng 10 năm (từ 2017 đến 2026). Tương tự, sau khi Newcastle ban hành Chiến dịch “Sống sau 05 giờ chiều” vào năm 2010, doanh thu kinh tế ban đêm của thành phố đã đạt 350 triệu bảng và thu hút thêm 7,9 triệu khách du lịch đến thành phố. Tại Ốtxtrâylia, quy mô doanh thu từ kinh tế ban đêm ở các khu đô thị lớn đạt 136 tỷ Đôla Úc trong năm 2018, tương đương 5% quy mô kinh tế nước này, và tạo ra việc làm cho 1,1 triệu người. Ở Sydney, kinh tế ban đêm đã tạo ra khoảng 10% - 16% tổng số việc làm ở trung tâm thành phố; và doanh thu từ kinh tế ban đêm đạt khoảng 2,7 tỷ Đôla Úc trong khi đó chi phí duy trì kinh tế ban đêm chỉ 127 triệu Đôla Úc. Doanh thu kinh tế ban đêm đã tăng lên gấp đôi ở Edmonton (tỉnh Alberta – miền Tây Canada) năm 2014 so với 2010. Năm 2018, riêng thành phố New York (Mỹ), nguồn thu từ các hoạt động dịch vụ buổi tối đạt hơn 19 tỷ USD, bằng 43% tổng doanh thu từ các hoạt động du lịch, nghệ thuật và quầy bar và tạo ra khoảng 300 nghìn việc làm. Doanh thu kinh tế ban đêm từ khách du lịch có thể đạt quy mô tương đối lớn. Năm 2017, chi tiêu của khách du lịch ở thành phố Toronto là 6,3 tỷ USD cho các hoạt động đi lại, nhà ở, ăn uống, giải trí và mua sắm, trong đó 4,38 tỷ USD (tương đương 70% tổng chi tiêu) là vào ban đêm. Tương tự, theo khảo sát của Công ty du lịch Viettravel (Việt Nam), doanh thu sản phẩm dịch vụ du lịch ban ngày của thành phố Hồ Chí Minh chỉ chiếm 30%, trong khi đó 70% còn lại nằm ở khung giờ đêm
. 
b) Đối với xã hội và đời sống sinh hoạt của người dân, nhu cầu của du khách:
- Tác động tích cực:
+ Tạo thêm việc làm, tái thiết và phát triển khu vực đô thị, khuyến khích, kích cầu tiêu dùng nội địa, tăng thời gian lưu trú, tăng mức chi tiêu của khách du lịch, tạo nguồn thu cho thành phố và tăng thu nhập cho người dân.
+ Khung giờ ban đêm không chỉ để người dân nghỉ ngơi sau một ngày làm việc, mà có thể tiêu dùng các sản phẩm, dịch vụ để đáp ứng nhu cầu vật chất và tinh thần. Như vậy, việc phát triển kinh tế ban đêm có thể giúp tạo những cơ hội mới để chất lượng cuộc sống tốt hơn.
+ Các hoạt động giải trí vào ban đêm giúp thành phố sống động hơn và người dân cảm thấy hạnh phúc, vui vẻ.
+ Nếu đi kèm giữa quy hoạch và phân bổ nguồn lực hợp lý, phát triển kinh tế ban đêm giúp giảm thiểu hiện tượng quá tải cơ sở hạ tầng và tắc đường vào ban ngày; giúp chỉnh trang đô thị thông qua đầu tư, cải thiện cơ sở hạ tầng công cộng để có thể sử dụng 24 giờ/ngày.
+ Kinh tế ban đêm giúp thu hút giới kinh doanh, khách du lịch và quảng bá văn hóa địa phương; thúc đẩy sự đổi mới và sáng tạo của địa phương với các lĩnh vực như phim ảnh, âm nhạc, nghệ thuật,…

- Hạn chế:

Nếu không được quy hoạch và quản lý tốt, phát triển kinh tế ban đêm cũng có thể phát sinh một số hạn chế:

+ Nguy cơ về các tệ nạn xã hội thường diễn ra trong điều kiện thuận lợi là ban đêm và nơi đông người. Nguy cơ rủi ro, thách thức liên quan đến an ninh trật tự, ô nhiễm tiếng ồn, vệ sinh môi trường, rác thải, vệ sinh an toàn thực phẩm…
+ Việc tập trung đông người tại một số khu vực vào ban đêm cũng là một vấn đề ở những nơi hoặc tại những thời điểm nhạy cảm (về rủi ro khủng bố, dịch bệnh lây lan…).

+ Một số hoạt động kinh tế ban đêm đi kèm với giao dịch tiền mặt, tiềm ẩn rủi ro về các giao dịch bất hợp pháp.
IV. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ TỒN TẠI, VƯỚNG MẮC, NGUYÊN NHÂN TRONG PHÁT TRIỂN KINH TẾ BAN ĐÊM 
1. Những tồn tại, vướng mắc
- Về cơ chế chính sách: chưa có cơ chế chính sách đặc thù thu hút các nhà đầu tư đủ năng lực, khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm.

- Về quy hoạch không gian: Đà Nẵng chưa có khu vực được quy hoạch riêng biệt dành cho phát triển kinh tế ban đêm, một số dịch vụ còn xen lẫn với khu dân cư, sử dụng không gian công cộng, gây ảnh hưởng đến sinh hoạt của người dân.

- Về cơ sở hạ tầng, giao thông: hệ thống giao thông công cộng chưa thật sự phát triển và thuận lợi vào khung giờ đêm; hạ tầng hỗ trợ cho người đi bộ còn chưa đồng bộ…

- Về phát triển sản phẩm, dịch vụ: các dự án tạo sản phẩm cho kinh tế ban đêm quy mô, chất lượng theo đúng yêu cầu và định hướng của thành phố chưa được hình thành.
- Về nguồn nhân lực: thiếu nguồn nhân lực chất lượng cao, ngoại ngữ tốt, có kỹ năng chuyên môn trong phục vụ và quản lý một số hoạt động kinh tế ban đêm.
- Về quản lý nhà nước: chưa có một cơ quan hay bộ phận nào chuyên trách quản lý hoạt động kinh tế ban đêm trong khi đây là một mô hình phát triển mới, có nhiều tác động đến kinh tế, văn hoá – xã hội và môi trường.

- Về nhận thức: Nhận thức và tư duy về phát triển kinh tế ban đêm của một bộ phận cán bộ và người dân địa phương còn chưa đồng bộ. 
- Về công tác quảng bá: thông tin các hoạt động, dịch vụ ban đêm của Đà Nẵng đến người dân và du khách còn chưa nhiều.
2. Nguyên nhân
- Khái niệm, phạm vi kinh tế ban đêm còn khá mới mẻ, chưa được nhìn nhận đầy đủ và nhất quán nên thành phố cũng gặp trở ngại trong việc xây dựng, ban hành chính sách và văn bản quy phạm pháp luật, cũng như trong hoạt động quản lý các đô thị và khu vực trung tâm vào ban đêm ở Việt Nam thời gian qua.

· Người dân Đà Nẵng chưa quen các sinh hoạt về đêm nên khó vận động được cộng đồng dân cư cùng chung tay phát triển kinh tế ban đêm; ý thức tự giác, văn minh đô thị của một bộ phận người dân chưa cao. Bên cạnh đó, tư duy văn hóa và cách quản lý truyền thống với lo ngại về những vấn đề tiêu cực phát sinh từ hoạt động kinh tế ban đêm dẫn đến những rào cản, quy định hạn chế sự phát triển các loại hình kinh doanh ban đêm.

· Do kinh tế ban đêm vẫn là một lĩnh vực mới nên trong thời gian qua, Trung ương và địa phương chưa kịp thời có các chiến lược hay quy hoạch/kế hoạch riêng (mang tính dài hạn) cho phát triển kinh tế ban đêm, ảnh hưởng đến quy hoạch không gian phát triển kinh tế ban đêm riêng và đồng bộ với hệ thống hạ tầng hỗ trợ.
· Việc đầu tư các dự án phục vụ kinh tế ban đêm đúng theo yêu cầu và định hướng gặp nhiều khó khăn do đòi hỏi nguồn lực lớn về tài chính và con người; thủ tục đầu tư dự án về du lịch, dịch vụ phát triển kinh tế ban đêm còn phức tạp và mất nhiều thời gian.
· Nguồn lực đầu tư của thành phố còn hạn chế, trong khi phát triển kinh tế ban đêm là một vấn đề phức tạp, mang tính chất dài hạn.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Từ những vấn đề nêu trên, Sở Du lịch kính đề xuất lựa chọn giải pháp ban hành chính sách đặc thù để khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố, cụ thể: 
a) Về chính sách ưu đãi thuế, thương mại dịch vụ, về lao động, việc làm: Hiện nay, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tài chính, Bộ Công Thương và Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội nghiên cứu đề xuất, do đó Sở Du lịch không đề xuất những nội dung này vào trong chính sách khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, thay vào đó các chính sách trên sẽ được thành phố triển khai sau khi các bộ ngành trình Chính phủ thông qua.
b) Về chính sách hỗ trợ đầu tư khác: Căn cứ chủ trương của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 27/7/2020; quy định tại Nghị định số 40/2019/NĐ-CP ngày 13/5/2019 của Chính phủ; Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01/11/2016 của Chính phủ; Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg ngày 05/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ Tài chính và các văn bản liên quan, Sở Du lịch đề xuất các chính sách đặc thù mới dành cho phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân thành phố Đà Nẵng. 
c) Về nội dung trình tự, thủ tục: Sở Du lịch đã căn cứ vào các thủ tục hành chính hiện có để đề xuất các trình tự, thủ tục theo hướng đơn giản hóa cho tổ chức, cá nhân.
d) Về phạm vi thời gian của văn bản: Không quy định về thời gian văn bản theo giai đoạn.
Trên đây là báo cáo thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách đặc thù khuyến khích phát triển kinh tế ban đêm trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, Sở Du lịch kính báo cáo UBND thành phố Đà Nẵng./.
	Nơi nhận:
- Thường trực HĐND TP;
- VP Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND TP;

- Sở Tư pháp;

- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Lưu: VT, QHPTTNDL.


	GIÁM ĐỐC

Trương Thị Hồng Hạnh


� + Đối với hoạt động mua sắm ban đêm: Hiện nay, các loại hình chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, cửa hàng tiện lợi, cửa hàng kinh doanh tổng hợp, chuyên doanh đang được điều chỉnh bằng các văn bản pháp luật như: Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14/01/2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ, Nghị định số 114/2009/NĐ-CP ngày 23/12/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 02/2003/NĐ-CP, Quyết định số 1371/2004/QĐ-BTM ngày 24/09/2004 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) về việc ban hành quy chế siêu thị, trung tâm thương mại.


+ Đối với hoạt động du lịch (hoạt động tham quan ở các địa điểm tập trung khách du lịch): Gần đây, để thể chế hóa Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, đã có một số văn bản quy phạm pháp luật quan trọng được ban hành, như: Luật Du lịch số 09/2017/QH14, Chiến lược phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2030 (phê duyệt tại Quyết định số 147/QĐ-TTg ban hành ngày 22/01/2020),…


+ Đối với dịch vụ ẩm thực: Bên cạnh quy định về an toàn thực phẩm theo Luật An toàn thực phẩm (ATTP) số 55/2010/QH12, Nghị định 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật ATTP quy định các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống phải được cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP trước khi tiến hành hoạt động kinh doanh. Ngoài ra, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 115/2018/NĐ-CP ngày 04/09/2018 quy định xử phạt vi phạm hành chính về ATTP và Bộ Y tế đã ban hành Thông tư 48/2015/TT-BYT quy định về hoạt động kiểm tra ATTP trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm. 


� Khung giờ này cũng áp dụng cho vũ trường, phòng karaoke trong các cơ sở lưu trú du lịch được xếp hạng từ 4 sao trở lên hoặc cao cấp hơn.


� Ngoài 2 Nghị định của Chính phủ nêu trên, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cũng đã ban hành Thông tư số 04/2009/TT-BVHTTDL ngày 16/12/2009 quy định chi tiết thi hành một số quy định về Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng (ban hành kèm theo Nghị định 103/2009/NĐ-CP); và Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Thông tư liên tịch số 19/2013/TTLT-BVHTTDL-BTNMT ngày 30/12/2013 về việc hướng dẫn bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích.


� Trong năm 2019, Sun World Danang Wonders đón khoảng 630 nghìn lượt khách, thuế nộp ngân sách là 62 triệu đồng; Khu du lịch Suối khoáng nóng Núi Thần Tài đón gần 500 nghìn lượt khách, thuế nộp ngân sách là 1,2 tỷ đồng; Khu du lịch Sun World Bana Hills đón hơn 4,7 triệu lượt khách, thuế nộp ngân sách là 238 tỷ đồng. 


� Trong năm 2019, đón 141 nghìn lượt khách, số lao động trực tiếp là 1.856 người, thuế nộp ngân sách là 434,8 tỷ đồng.


� Căn cứ kết quả khảo sát của Viện Nghiên cứu Phát triển kinh tế - xã hội thành phố Đà Nẵng vào tháng 11/2019


� Trích Đề án phát triển kinh tế ban đêm ở Việt Nam
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