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TỜ TRÌNH

Xem xét thông qua dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện
 hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn 
thành phố Đà Nẵng đến năm 2025  

                     Kính gửi: Hội đồng nhân dân thành phố

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, UBND thành phố kính trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét thông qua dự thảo Nghị quyết quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đến năm 2025 (sau đây gọi là Nghị quyết) như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Thực hiện Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” (sau đây gọi là Đề án 844), UBND thành phố Đà Nẵng đã ban hành các kế hoạch cụ thể để triển khai Đề án 844 hằng năm
. 

Kết quả sau 03 năm triển khai các kế hoạch của UBND thành phố, đến nay trên địa bàn thành phố đã có 06 vườn ươm; 02 không gian sáng tạo; 10 không gian làm việc chung; 10 Câu lạc bộ khởi nghiệp và trung tâm khởi nghiệp ở các trường Đại học, Cao đẳng và 02 Quỹ đầu tư khởi nghiệp. Các hoạt động hỗ trợ hệ sinh thái bước đầu được thực hiện mang lại kết quả tích cực, tập trung vào hoạt động đào tạo, huấn luyện khởi nghiệp; ươm tạo và tổ chức các sự kiện kết nối mạng lưới khởi nghiệp, trong đó có sự kiện Ngày hội khởi nghiệp sáng tạo Đà Nẵng hằng năm đã thu hút hàng ngàn lượt khách tham dự và đông đảo các diễn giả có uy tín trong và ngoài nước, các quỹ đầu tư và các dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo để kết nối và mời gọi đầu tư. Tuy nhiên, nhìn chung hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo thành phố Đà Nẵng mới hình thành, còn khá non trẻ. Các doanh nghiệp, dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cũng như các tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp trên địa bàn thành phố còn hạn chế cả về số lượng và chất lượng
, kinh phí để triển khai các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo còn hạn chế. Thành phố cũng chưa có cơ chế chính sách cụ thể để hỗ trợ cho các thành phần trong hệ sinh thái phát triển.

Trong bối cảnh đó, ngày 24 tháng 01 năm 2019 Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 43-NQ/TW về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng, trong đó đã xác định mục tiêu đến năm 2030 “Xây dựng thành phố Đà Nẵng trở thành một trong những trung tâm kinh tế - xã hội lớn của cả nước và Đông Nam Á với vai trò là trung tâm về khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo”. Để thực hiện mục tiêu này, Ban thường vụ Thành ủy Đà Nẵng đã ban hành Chương trình số 29-Ctr/TU ngày 10 tháng 5 năm 2019 triển khai Nghị quyết số 43-NQ/TW của Bộ Chính trị; Chương trình số 36-CTr/TU ngày 13 tháng 01 năm 2020 triển khai thực hiện Chuyên đề “Phát triển công nghiệp công nghệ cao, xây dựng Đà Nẵng thành trung tâm khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo tầm quốc gia, là khu đô thị sáng tạo - khoa học - công nghệ đạt đẳng cấp quốc tế, có sức cạnh tranh cao”, trong đó chỉ đạo UBND thành phố xây dựng cơ chế chính sách hỗ trợ phát triển khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố.

Ngày 19 tháng 7 năm 2019, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 45/2019/TT-BTC quy định quản lý tài chính thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Quốc gia đến năm 2025” có hiệu lực kể từ ngày 05 tháng 9 năm 2019. Trong đó, tại khoản 1, Điều 14 Thông tư 45/2019/TT-BTC có quy định“Nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước hỗ trợ để thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 844 quy định tại Thông tư này là các mức tối đa. Căn cứ theo các tiêu chí, điều kiện xét chọn, tuyển chọn các tổ chức, cá nhân tham gia Đề án 844 và khả năng cân đối nguồn lực, Bộ trưởng các Bộ, Thủ trưởng cơ quan trung ương, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (đối với các nhiệm vụ của Đề án 844 do địa phương thực hiện) quyết định cụ thể các nội dung và mức chi đảm bảo phù hợp”.

Vì vậy để triển khai các hoạt động hỗ trợ phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, UBND thành phố đề nghị HĐND thành phố ban hành Nghị quyết của HĐND để thực hiện Thông tư số 45/2019/TT-BTC theo quy định và bổ sung 02 chính sách đặc thù, bao gồm: Hỗ trợ tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế; Tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố.

Hoạt động hỗ trợ các tổ chức, cá nhân (sau đây gọi là đội thi) có dự án tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo đã được thực hiện theo các kế hoạch “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn thành phố hàng năm
 từ năm 2018 đến nay và đã giúp các đội thi kết nối với các thành phần hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế. Qua đó nâng cao trình độ, năng lực, hoàn thiện và giới thiệu sản phẩm của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo có dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo đến các nhà đầu tư trong nước và quốc tế để mời gọi đầu tư. 

Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Chiến lược thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020, từ năm 2016 UBND thành phố đã ban hành kế hoạch công tác thanh niên và tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố hằng năm. Trải qua 04 năm tổ chức, Cuộc thi đã thu hút được sự quan tâm, tham gia của hầu hết các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn thành phố. Số lượng đề tài tham gia dự thi tăng dần qua các năm, các đề tài dự thi ngày càng có chất lượng cao, có khả năng áp dụng vào thực tế của thành phố Đà Nẵng. Một số đề tài đạt giải tại Cuộc thi đã được các doanh nghiệp quan tâm đề nghị hợp tác. Đây là cơ hội để các nhóm sinh viên kết nối với nhà đầu tư để tiếp tục phát triển, thương mại hóa sản phẩm. Thông qua Cuộc thi đã thúc đẩy phong trào nghiên cứu khoa học ở các trường đại học, cao đẳng, trung cấp và hỗ trợ phát triển các sản phẩm nghiên cứu, cung cấp nền tảng để ươm tạo doanh nghiệp/dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cũng như đào tạo, phát triển nguồn nhân lực khởi nghiệp, năng lực nghiên cứu và hình thành, phát triển văn hóa khởi nghiệp ngay từ trong trường đại học. Nghiên cứu khoa học chính là nền tảng để phát triển khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hình thành. Chính vì vậy, Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố là phục vụ cho sự phát triển khoa học và công nghệ, phát triển khởi nghiệp trên địa bàn theo định hướng phát triển của thành phố Đà Nẵng.

Việc bổ sung 02 chính sách đặc thù là phù hợp với quy định tại khoản 2, khoản 3, Điều 21, Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước: HĐND thành phố “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ”. 
Vì vậy, việc tham mưu HĐND thành phố ban hành Nghị quyết quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, trong đó quy định chi tiết các nội dung được Trung ương giao tại Thông tư 45/2019/TT-BTC và bổ sung chính sách đặc thù để thúc đẩy hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo là hết sức cần thiết, phù hợp với các quy định hiện hành, nhu cầu thực tiễn, định hướng phát triển và chỉ đạo của Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ và Thành ủy Đà Nẵng.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

a) Xây dựng quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.

b) Thúc đẩy sự phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, hỗ trợ quá trình hình thành và phát triển các doanh nghiệp/dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế Đà Nẵng nhanh và bền vững.

2. Quan điểm xây dựng văn bản

a) Chính sách được xây dựng trên cơ sở các quy định hiện hành, đáp ứng yêu cầu thực tiễn của thành phố và chỉ đạo của các cấp như Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng; Chương trình số 29-Ctr/TU của Thành ủy ngày 10 tháng 5 năm 2019 triển khai Nghị quyết số 43-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình số 36-CTr/TU ngày 13 tháng 01 năm 2020 của Thành ủy triển khai thực hiện Chuyên đề “Phát triển công nghiệp công nghệ cao, xây dựng Đà Nẵng thành trung tâm khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo tầm quốc gia, là khu đô thị sáng tạo - khoa học - công nghệ đạt đẳng cấp quốc tế, có sức cạnh tranh cao” cũng như thực hiện Chỉ thị số 09/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 18 tháng 02 năm 2020 về tạo điều kiện cho doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo và Đề án 844.

b) Việc xây dựng chính sách nhằm triển khai kịp thời các hoạt động hỗ trợ cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo và hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN 

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng theo đúng trình tự quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 đối với dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố, cụ thể:
1. Đã hoàn thành xong hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết và được Thường trực Hội đồng nhân thành phố thống nhất thông qua tại Công văn số .../HĐND-... ngày ../.../2020.

2. Đã gửi văn bản lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết của các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của Nghị quyết và cơ quan, đơn vị liên quan. Đồng thời tổ chức đăng tải trên cổng thông tin điện tử thành phố để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trên địa bàn thành phố. 
3. Đã tổng hợp, hoàn chỉnh nội dung theo ý kiến góp ý, tiếp thu, giải trình các nội dung góp ý để hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết.

4. Lấy ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

5. Hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Nghị quyết trình Hội đồng nhân dân thành phố. 

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục văn bản 
Gồm 04 chương, 16 điều
a) Chương I: Quy định chung, từ Điều 1 đến Điều 2.

b) Chương II: Nội dung và mức chi hỗ trợ để thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 844, từ Điều 3 đến Điều 9
c) Chương III: Quy định hỗ trợ tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế; tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đến năm 2025, từ Điều 10 đến Điều 14
d) Chương IV: Tổ chức thực hiện, từ Điều 15 đến Điều 16
2. Nội dung cơ bản
a) Phạm vi điều chỉnh

- Quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước hỗ trợ để thực hiện các nhiệm vụ của Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” quy định tại Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” (sau đây gọi là Đề án 844) do địa phương thực hiện; quy định hỗ trợ tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế; tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đến năm 2025. 
- Các nội dung khác được thực hiện theo văn bản hiện hành.  
b) Đối tượng áp dụng

- Quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước hỗ trợ để thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 844 áp dụng đối với tổ chức, cá nhân tham gia quản lý, thực hiện Đề án 844 do địa phương thực hiện và các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng được hỗ trợ quy định tại Mục II Điều 1 Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án 844. Trong đó, đối tượng doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phải được thành lập tại thành phố Đà Nẵng.

- Đối tượng áp dụng nội dung và mức chi hỗ trợ tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế; tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố quy định cụ thể tại Chương III Nghị quyết này.
- Các cơ quan quản lý nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
c) Quy định nội dung và mức chi hỗ trợ để thực hiện các nhiệm vụ của Đề án  844 
- Các nội dung chính:
+ Tổ chức sự kiện ngày hội khởi nghiệp đổi mới sáng tạo

+ Phát triển hoạt động đào tạo, nâng cao năng lực và dịch vụ cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
+ Phát triển cơ sở vật chất - kỹ thuật phục vụ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo

+ Hoạt động truyền thông về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
+ Hoạt động kết nối mạng lưới khởi nghiệp
+ Hỗ trợ đối với doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo

+ Phục vụ công tác quản lý và các hoạt động chung

- Áp dụng mức chi tối đa tại Thông tư số 45/2019/TT-BTC ngày 19 tháng 7 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định quản lý tài chính thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” với các lý do sau đây:
+ Sự chỉ đạo từ Trung ương đến địa phương về đẩy mạnh hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố như: 

Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ Chính trị đã xác định mục tiêu đến năm 2030 “Xây dựng thành phố Đà Nẵng trở thành một trong những trung tâm kinh tế - xã hội lớn của cả nước và Đông Nam Á với vai trò là trung tâm về khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo” và tầm nhìn đến năm 2045 thành phố “trở thành đô thị lớn, sinh thái và thông minh, là trung tâm khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo và thành phố biển đáng sống đạt đẳng cấp khu vực Châu Á” cũng như các văn bản chỉ đạo của Thành ủy, UBND thành phố nhằm xây dựng Đà Nẵng trở thành điểm đến của khởi nghiệp sáng tạo như Chương trình số 29-Ctr/TU ngày 10/5/2019 và Chương trình số 36-CTr/TU ngày 13/01/2020.

Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đã xác định đẩy nhanh thành lập các trung tâm khởi nghiệp sáng tạo quốc gia, trước mắt tại Hà Nội, Đà Nẵng, thành phố Hồ Chí Minh và Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 17/4/2020 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động quốc gia của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW cũng đã giao cho Bộ Khoa học và Công nghệ thúc đẩy phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo quốc gia; phát triển các khu đô thị sáng tạo đạt đẳng cấp quốc tế trên cơ sở các Khu công nghệ cao Hòa Lạc, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Đà Nẵng.

Nghị quyết số 01/NQ-CP về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh Quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021 đã xác định xây dựng Trung tâm khởi nghiệp quốc gia tại Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và Đà Nẵng.

+ Thành phố Đà Nẵng là đô thị loại I, được xác định là trung tâm ở khu vực miền Trung - Tây Nguyên nên cần có chính sách đủ mạnh để phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp, điểm đến của khởi nghiệp sáng tạo. Hiện nay một số địa phương đã ban hành Nghị quyết Hội đồng nhân dân cấp tỉnh để hỗ trợ phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp và một số địa phương đang xây dựng. Trong đó các địa phương đã ban hành chính sách áp dụng mức chi tối đa tại Thông tư số 45/2019/TT-BTC như tỉnh Vĩnh Long, tỉnh Đồng Tháp, tỉnh Đắk Nông, tỉnh Trà Vinh và tỉnh Bình Dương. Vì vậy với vai trò, vị trí của thành phố Đà Nẵng trong khu vực và các chỉ đạo về phát triển khởi nghiệp, UBND thành phố đề nghị áp dụng nội dung và mức chi tối đa theo Thông tư số 45/2019/TT-BTC để hỗ trợ phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp trên địa bàn thành phố. 

d) Quy định hỗ trợ tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế (chính sách đặc thù)
- Nguồn kinh phí: từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ thành phố Đà Nẵng.

- Đối tượng hỗ trợ: Đội thi có dự án tham gia vòng chung kết các cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước và quốc tế do các Bộ; tổ chức chính trị - xã hội cấp Trung ương, tổ chức quốc tế có uy tín tổ chức hoặc do Sở Khoa học và Công nghệ cử làm đại diện cho thành phố tham gia các cuộc thi nêu trên.

- Mức hỗ trợ

+ Đối với đội thi tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước: Hỗ trợ tối đa không quá 10 triệu đồng/đội thi/năm.

+ Đối với đội thi tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc tế: Hỗ trợ không quá 50% kinh phí. Mức hỗ trợ tối đa không quá 30 triệu đồng/đội thi/năm. 
- Điều kiện hỗ trợ: Đội thi có dự án lọt vào vòng chung kết cuộc thi hoặc đội thi được Sở Khoa học và Công nghệ cử làm đại diện cho thành phố tham gia cuộc thi trong nước và quốc tế.

- Nội dung và mức chi:

+ Đối với đội thi tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nước: Thực hiện theo mục I; mục III; khoản 1, tiểu 4 điểm a, tiểu 4 điểm b, tiết 3 tiểu 1 và tiết 3 tiểu 2 điểm c khoản 2 mục IV tại Phụ lục I Nghị quyết số 95/2017/NQ-HĐND.

+ Đối với đội thi tham gia cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cấp quốc tế, cụ thể như sau:

Nội dung chi: Tiền vé các phương tiện đi lại, bao gồm: tiền vé máy bay, vé tàu, vé xe từ Việt Nam đến nước công tác và ngược lại (kể cả vé máy bay, vé tàu xe của chặng đường trong nội địa nước đến công tác); Tiền thuê phương tiện từ nhà đến sân bay, ga tàu, bến xe, cửa khẩu và ngược lại khi đi công tác nước ngoài về nhà (ở trong nước); Tiền thuê phương tiện từ sân bay, ga tàu, bến xe, cửa khẩu khi nhập cảnh đến nơi ở nước đến công tác và ngược lại khi xuất cảnh; Tiền thuê phòng nghỉ ở nước đến công tác; Tiền ăn và tiêu vặt ở nước đến công tác; Lệ phí sân bay trong và ngoài nước (nếu có); Lệ phí thị thực, lệ phí cấp hộ chiếu; Tiền đóng góp tham gia (tham dự) hội nghị, hội thảo (bao gồm cả tiền mua tài liệu nếu có); Tiền bảo hiểm y tế; Tiền cước hành lý, tài liệu mang theo phục vụ cho đợt công tác.
Tiêu chuẩn chi: Theo tiêu chuẩn B tại khoản 2 Điều 2 Thông tư số 102/2012/TT-BTC
Định mức chi: Áp dụng theo quy định tại Điều 3 Thông tư số 102/2012/TT-BTC. 
Ngoài ra, dự thảo Nghị quyết còn quy định về trình tự thực hiện; thành phần hồ sơ đề nghị hỗ trợ và cách thức thực hiện.

đ) Tổ chức Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố trên địa bàn thành phố (chính sách đặc thù)
- Nguồn kinh phí: sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ thành phố Đà Nẵng.

- Nội dung và mức chi

+ Chi giải thưởng; chi tổ chức xét chọn và chấm giải thưởng; chi thù lao cho thành viên Ban Tổ chức, Ban Thư ký trong thời gian tổ chức Cuộc thi: Thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 1 và khoản 2, 3 tại Phụ lục của Nghị quyết số 216/2018/NQ-HĐND ngày 19 tháng 12 năm 2018 của HĐND thành phố Đà Nẵng quy định mức chi tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật và Cuộc thi sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.

+ Các khoản chi khác phục vụ công tác tổ chức Cuộc thi, gồm tuyên truyền, vận động tổ chức, cá nhân tham gia cuộc thi; tổ chức Lễ phát động; tổ chức vòng thi cơ sở; tổ chức vòng chung kết; Lễ tổng kết và trao giải (bao gồm chi thuê địa điểm, trang trí khánh tiết, văn nghệ và chi khác liên quan trực tiếp đến tổ chức Lễ phát động, Lễ tổng kết và trao giải); thuê địa điểm trưng bày, triển lãm công trình, giải pháp, đề tài; văn phòng phẩm, dịch vụ công cộng (tiền điện, nước, thông tin liên lạc), in ấn tài liệu, cúp, kỷ yếu; thuê nhân công; tổ chức hội nghị, hội thảo; phương tiện đi lại, công tác phí: Thực hiện theo các quy định hiện hành về chế độ và định mức chi tiêu ngân sách nhà nước, thanh toán theo hợp đồng và thực tế phát sinh trong phạm vi dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt đối với nguồn kinh phí tổ chức cuộc thi, đảm bảo không vượt dự toán được giao hằng năm.

- Chi hỗ trợ kinh phí cho sinh viên/nhóm sinh viên nghiên cứu, hoàn thiện đề tài lọt vào vòng chung kết Cuộc thi.

+ Đối tượng hỗ trợ: Sinh viên/nhóm sinh viên có đề tài lọt vào vòng chung kết Cuộc thi Sinh viên nghiên cứu khoa học cấp thành phố.

+ Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 03 triệu đồng/đề tài thuộc lĩnh vực khoa học xã hội; khoa học nhân văn; Hỗ trợ 05 triệu đồng/đề tài thuộc lĩnh vực khoa học tự nhiên; khoa học kỹ thuật và công nghệ; khoa học y, dược; khoa học nông nghiệp.

+ Điều kiện hỗ trợ: Đề tài được Sở Khoa học và Công nghệ phê duyệt lọt vào vòng chung kết Cuộc thi.
Ngoài ra, dự thảo Nghị quyết còn quy định về trình tự thực hiện; thành phần hồ sơ đề nghị hỗ trợ và cách thức thực hiện.

Trên đây là Tờ trình xem xét thông qua dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố quy định nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đến năm 2025, UBND thành phố xin kính trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.
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�  Quyết định số 88/QĐ-UBND ngày 05/01/2017 về Kế hoạch thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sán g tạo quốc gia đến năm 2025” giai đoạn 2017-2018; Kế hoạch số 4016/KH-UBND ngày 31/5/2017 về Kế hoạch chi tiết triển khai năm 2017; Kế hoạch số 8276/KH-UBND ngày 18/10/2017 về Kế hoạch chi tiết triển khai năm 2018; Kế hoạch số 370/KH-UBND ngày 18/01/2019 về thực hiện Đề án“Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” năm 2019; Kế hoạch số 8925/KH-UBND ngày 31/12/2019 về thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”  năm 2020.


� Báo cáo số 168/BC-SKHCN ngày 24/12/2019 của Sở Khoa học và Công nghệ.


�Kế hoạch số 4016/KH-UBND ngày 31/5/2017 về Kế hoạch chi tiết triển khai Quyết định số 88/QĐ-UBND năm 2017; Kế hoạch số 8276/KH-UBND ngày 18/10/2017 về Kế hoạch chi tiết triển khai Quyết định số 88/QĐ-UBND năm 2018; Kế hoạch số 370/KH-UBND ngày 18/01/2019 về Thực hiện Đề án“Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn thành phố Đà Nẵng năm 2019; Kế hoạch số 8925/KH-UBND ngày 31/12/2019 của UBND thành phố về việc thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn thành phố Đà Nẵng năm 2020






