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	Số:            /TTr-UBND
	                 Đà Nẵng, ngày     tháng    năm 2021


 
                                                       TỜ TRÌNH
Về việc giao thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư 

các dự án đầu tư công trên địa bàn thành phố

                          Kính gửi: Hội đồng nhân dân thành phố Đà Nẵng
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Tờ trình số         /TTr-SKHĐT ngày   /6/2021, ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Công văn số    /STP-XDKTVB ngày    /6/2021 và ý kiến của các Thành viên UBND thành phố,
Triển khai thực hiện Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019, nhằm đẩy mạnh phân cấp, phân quyền và đẩy nhanh thời gian thực hiện thủ tục quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công, HĐND thành phố đã ban hành Nghị quyết số 288/2020/NQ-HĐND ngày 13/3/2020 về việc giao thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C, trong đó giao UBND thành phố quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C được phân loại theo quy định tại Điều 10 Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019 sử dụng nguồn vốn ngân sách thành phố, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên và các nguồn vốn hợp pháp khác của thành phố. Tuy nhiên, thời hạn giao là từ ngày 23 tháng 3 năm 2020 đến khi kết thúc nhiệm kỳ 2016-2021 của HĐND thành phố khóa IX.
Bên cạnh đó, hiện nay số lượng các dự án nhóm C sử dụng nguồn vốn ngân sách thành phố được quyết định chủ trương đầu tư hàng năm là rất lớn và chiếm đa số. Sắp đến thực hiện mô hình chính quyền đô thị thì chỉ còn một cấp ngân sách (trừ UBND huyện Hòa Vang), các dự án thuộc thẩm quyền quyết định chủ trương của HĐND cấp quận trước đây sẽ do HĐND và UBND thành phố (theo thẩm quyền được giao) quyết định; theo đó số lượng các dự án do HĐND và UBND thành phố quyết định chủ trương đầu tư hàng năm sẽ nhiều hơn so với trước.

Nhằm đảm bảo chủ động, kịp thời quyết định chủ trương đầu tư các dự án để làm cơ sở triển khai các thủ tục tiếp theo, ngoài các dự án nhóm C đã giao cho UBND thành phố quyết định chủ trương đầu tư như trước đây cần phải đẩy mạnh phân cấp và đề xuất HĐND thành phố giao thêm cho UBND thành phố quyết định chủ trương đầu tư các dự án nhóm B (một số tỉnh, thành đã mạnh dạn giao quyền cho UBND cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư tất cả các dự án nhóm B: Bình Dương, Vĩnh Long, Bạc Liêu, Bến Tre, Đồng Tháp…).
Do vậy, trên cơ sở thống nhất đề nghị của các sở ngành, các chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án và các đơn vị liên quan, UBND thành phố kính đề nghị HĐND thành phố khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026 xem xét thông qua Nghị quyết về việc giao thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công trên địa bàn thành phố phù hợp theo Luật đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019, trong đó giao cho UBND thành phố quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C và một số dự án đầu tư công nhóm B (tùy theo loại dự án và tổng mức đầu tư) sử dụng nguồn vốn ngân sách thành phố, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên và các nguồn vốn hợp pháp khác của thành phố (gửi kèm dự thảo Nghị quyết).
UBND thành phố kính báo cáo và trình HĐND thành phố xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;






- TTTU, TT HĐND TP (để b/c);

- Các Sở, ban, ngành;

- Kho bạc Nhà nước Đà Nẵng;

- UBND các quận, huyện;

- CVP, các PCVP UBND TP;

- Phòng ĐTĐT;

- Lưu: VT, SKHĐT.
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