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	UỶ BAN NHÂN DÂN

 THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

Số:  2031/TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đà Nẵng, ngày  12  tháng 12 năm 2021



TỜ TRÌNH
Về việc sửa đổi, bổ sung nội dung, mức thu lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức hoạt động trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đã được quy định tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND thành phố Đà Nẵng

Kính gửi: Hội đồng nhân dân thành phố Đà Nẵng
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020. UBND thành phố kính trình HĐND thành phố xem xét sửa đổi, bổ sung nội dung, mức thu lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức hoạt động trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đã được quy định tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND thành phố Đà Nẵng như sau:

I. VỀ CƠ SỞ PHÁP LÝ

1. Căn cứ Luật Phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015.
2. Căn cứ Bộ luật Lao động ngày 20 tháng 11 năm 2019
3. Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí.
4. Căn cứ Nghị định số 152/2020/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ quy định về người lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam và tuyển dụng, quản lý người lao động Việt Nam làm việc cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam.
5. Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
II. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
- Trước đây theo Nghị định số 11/2016/NĐ-CP ngày 03/02/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam, trường hợp “Giấy phép lao động đã được cấp còn thời hạn ít nhất 05 ngày nhưng không quá 45 ngày” được áp dụng thủ tục Cấp lại giấy phép lao động và thực hiện thu lệ phí “Cấp lại giấy phép lao động” theo quy định tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND. Hiện nay, theo Nghị định số 152/2020/NĐ-CP có hiệu lực thi hành từ ngày 15/02/2021 (thay cho Nghị định số 11/2016/NĐ-CP) thì trường hợp này được tách riêng thành thủ tục Gia hạn giấy phép lao động. Tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND chỉ quy định lệ phí cấp phép lao động khi thực hiện thủ tục cấp mới và cấp lại giấy phép lao động. Như vậy, việc triển khai thủ tục gia hạn giấy phép lao động theo quy định mới tại Nghị định số 152/2020/NĐ-CP thì không có mức để thu. 

- Tại Khoản 7 Mục I Danh mục Lệ phí kèm theo Luật Phí và lệ phí đã quy định: “Lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại Việt Nam” và giao Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định đối với cấp phép do cơ quan địa phương thực hiện. Khoản 4 Điều 3 Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định: “Lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại Việt Nam (đối với cấp phép do cơ quan địa phương thực hiện) thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND cấp tỉnh”. 
- Hiện nay, mức thu lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc trên địa bàn thành phố Đà Nẵng được quy định tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND của HĐND thành phố Đà Nẵng cụ thể áp dụng (Cấp mới giấy phép lao động: 600.000 đồng/giấy phép; Cấp lại giấy phép lao động: 450.000 đồng/giấy phép). Qua rà soát cho thấy, mức thu đối với trường hợp gia hạn giấy phép lao động cho người lao động nước ngoài chưa được quy định.
- Về mức thu đối với gia hạn giấy phép lao động cho người nước ngoài: Việc thực hiện tiếp nhận hồ sơ, lập các thủ tục để gia hạn giấy phép lao động cho người nước ngoài của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo Nghị định số 152/2020/NĐ-CP hiện nay cũng tương tự như tiếp nhận hồ sơ, lập các thủ tục để cấp lại giấy phép lao động cho người nước ngoài theo Nghị định số 11/2016/NĐ-CP trước đây. Ngoài ra, qua tham khảo quy định mức thu áp dụng đối với gia hạn giấy phép lao động của một số tỉnh, thành phố hiện nay đã ban hành như: Khánh Hòa, Quảng Ngãi, Đồng Nai, Tây Ninh, Hải Dương... cũng đều áp dụng với mức thu là: 450.000 đồng/giấy phép (bằng với mức cấp lại giấy phép lao động trước đây).
- Từ các nội dung nêu trên, việc trình ban hành Nghị quyết của HĐND thành phố sửa đổi nội dung, quy định mức thu lệ phí cấp giấy phép lao động cho người lao động nước ngoài vào làm việc trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đã được quy định tại Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND thành phố Đà Nẵng là cần thiết để đảm bảo cho việc thu, nộp và quản lý lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc trên địa bàn thành Đà Nẵng được thống nhất thực hiện theo quy định của Luật Phí và lệ phí và nhằm bảo vệ quyền lợi và nghĩa vụ hợp pháp đối với tổ chức, cá nhân có sử dụng người lao động nước ngoài.

III. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích


- Việc ban hành Nghị quyết nhằm đảm bảo về cơ sở pháp lý và phù hợp với quy định Thông tư số 85/2019/TT-BTC của Bộ Tài chính, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội và nhu cầu phát sinh trên địa bàn thành phố.

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết


a) Tuân thủ trình tự, thủ tục xây dựng ban hành văn bản quy phạm pháp luật.


b) Đảm bảo phù hợp với quy định hiện hành và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.


c) Đảm bảo hiệu quả, công khai, minh bạch trong công tác thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại Việt Nam trên địa bàn thành phố Đà Nẵng theo đúng quy định.


d) Bảo đảm sự hài hòa trong việc quy định mức lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại Việt Nam với các địa phương lân cận hoặc địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội tương đồng.


3. Quá trình xây dựng Nghị quyết

a) Thực hiện ý kiến của Thường trực HĐND thành phố tại Công văn số 26/HĐND-KTNS ngày 30/7/2021, UBND thành phố đã chỉ đạo (Văn bản số 4956/UBND-KT ngày 06/8/2021) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tư pháp và các đơn vị liên quan căn cứ ý kiến kết luận của Thường trực HĐND thành phố tại văn bản nêu trên để thực hiện và theo dõi tình hình diễn biến dịch bệnh COVID-19, tác động đời sống nhân dân trên địa bàn tham mưu đề xuất UBND thành phố trình HĐND thành phố dự thảo Nghị quyết nêu trên tại kỳ họp cuối năm 2021 (hoặc đề xuất UBND thành phố báo cáo Thường trực HĐND thành phố về việc trình HĐND thành phố dự thảo Nghị quyết nêu trên vào thời điểm phù hợp).

b) Dự thảo Nghị quyết đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của thành phố, lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan, đơn vị, địa phương và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp (tại Báo cáo số……/BC-STP ngày …./…/2021); hoàn thiện dự thảo Nghị quyết trình HĐND thành phố ban hành..

4. Phương án sửa đổi, bổ sung nội dung Nghị quyết


a) Sửa đổi, bổ sung khoản 1 và khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 58/2016/NQ-HĐND như sau:


“1. Đối tượng nộp lệ phí: Người sử dụng lao động khi làm thủ tục đề nghị cơ quan thu lệ phí cấp giấy phép lao động, cấp lại giấy phép lao động và gia hạn giấy phép lao động cho người lao động nước ngoài làm việc tại các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức hoạt động trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.”
2. Mức thu

a) Cấp giấy phép lao động: 600.000 đồng/giấy phép
b) Cấp lại giấy phép lao động: 450.000 đồng/giấy phép
c) Gia hạn giấy phép lao động: 450.000 đồng/giấy phép.”


5. Thời gian dự kiến đề nghị HĐND thành phố xem xét thông qua


Trình tại kỳ họp cuối năm 2021 của HĐND thành phố, khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026.

UBND thành phố kính trình HĐND thành phố xem xét, quyết định./.

(Tài liệu gửi kèm gồm: Dự thảo Nghị quyết và Thuyết minh kèm theo).

	Nơi nhận:

- Như trên;
- PCT UBND TP;
- Sở Tư pháp;
- Sở Tài chính;

- CVP, PCVP; 
- Lưu: VT, KTTH.
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