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DỰ THẢO



 
TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng nghị quyết về chính sách hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố 

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, UBND thành phố kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố xem xét đề nghị xây dựng nghị quyết về chính sách hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở thực tiễn và sự cần thiết 
	Từ năm 2000 cho đến nay, thành phố Đà Nẵng thực hiện Chương trình thành phố “5 không”, trong đó có mục tiêu “ Không có người lang thang, xin ăn” trên địa bàn thành phố. Theo quy định của thành phố, năm 2002, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành lập và ban hành quy chế hoạt động Tổ xử lý người lang thang xin ăn (gọi tắt Tổ 550). Theo đó, khi phát hiện người lang thang, xin ăn, người tâm thần lang thang thì lực lượng chức năng đưa đối tượng vào Trung tâm bảo trợ xã hội Đà Nẵng (Trung tâm BTXHĐN), Bệnh viện Tâm thần và Trung tâm điều dưỡng người tâm thần để tiến hành phân loại, quản lý, chăm sóc, điều trị bệnh; nuôi dưỡng tạm thời hoặc lâu dài (tùy theo nơi cư trú, thân nhân của đối tượng). 
Để thực hiện tốt mục tiêu trên, UBND thành phố đã ban hành các văn bản quy định các chính sách, giải pháp đặc thù[footnoteRef:1] và phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện. Kết quả qua 20 năm, Tổ 550 thành phố đã tiếp nhận gần 10.000 lượt cuộc gọi phản ánh qua đường dây nóng (02363550550, 0903550770); đã phối hợp kiểm tra, xử lý thông tin đưa về quản lý tại cộng đồng hơn 5.000 lượt người, đồng thời tập trung bắt buộc vào Trung tâm BTXH hoặc Bệnh viện Tâm thần là 4.409 lượt người[footnoteRef:2]. Trong đó có 1.363 lượt người có hộ khẩu tại thành phố Đà Nẵng (chiếm tỷ lệ 30,9%) và 3.046 lượt người tại các tỉnh, thành phố khác (chiếm tỷ lệ 69,1%). Số đối tượng này, sau khi xác minh nơi cư trú, thân nhân; phối hợp chính quyền địa phương, gia đình đưa 3.895 lượt người về hòa nhập cộng đồng. Qua tổng kết, việc tổ chức thực hiện mục tiêu “Không có người lang thang, xin ăn” đã góp phần đáng kể trong việc xây dựng thành phố Đà Nẵng an bình, đáng sống trong nhiều năm qua. [1:  Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND ngày 9/9/2013 về việc ban hành mức chi hỗ trợ công tác tập trung, giải quyết các đối tượng xã hội trên địa bàn thành phố và Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 15/5/2016 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND.]  [2:  Trong đó 1.270 lượt người tâm thần, 3.139 lượt người xin ăn, xin ăn biến tướng, sống lang thang không nơi cư trú. ] 

Tuy nhiên, do điều kiện phát triển đô thị, kinh tế - xã hội của Đà Nẵng trong những năm qua, nên người lang thang, xin ăn; đặc biệt, tình trạng lợi dụng, dụ dỗ, lôi kéo, ép buộc trẻ em, người khuyết tật, người cao tuổi để bán hàng rong, đeo bám chèo kéo khách, xin ăn biến tướng vẫn tiếp tục diễn ra gây ảnh hưởng không tốt đến trật tự đô thị, gây phiền hà cho người dân và du khách khi đến Đà Nẵng. Vì vậy, Tổ xử lý người lang thang, xin ăn được thành phố duy trì hoạt động trực thuộc Trung tâm Công tác xã hội, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tiếp tục thực hiện xử lý các đối tượng nêu trên[footnoteRef:3] các địa phương cũng bố trí lực lượng để xử lý tình trạng lang thang, xin ăn; đeo bám chèo kéo khách. Nhiệm vụ này đối hỏi phải thực hiện 24/24 giờ, thường xuyên ra quân tuyên truyền, kiểm tra, tiếp nhận thông phản ánh để xử lý, tiếp xúc trực tiếp với đối tượng, đa số đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, có trường hợp nghiện ma túy, tâm thần, ngáo đá… thậm chí gây nguy hiểm cho cán bộ thực hiện nhiệm vụ. [3:  Quyết định số 4934/QĐ-UBND ngày 16/12/2020 về việc đổi trên Trung tâm Cung cấp dịch cụ công tác xã hội và quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Trung tâm Công tác xã hội Đà Nẵng.] 

Trước yêu cầu của nhiệm vụ, năm 2013, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND ngày 9/9/2013 về việc ban hành mức chi hỗ trợ công tác tập trung, giải quyết các đối tượng xã hội trên địa bàn thành phố và Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 15/5/2016 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND; nhưng do văn bản ban hành chưa phù hợp Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, đã tạm dừng thực hiện từ năm 2019 nên việc triển khai thực hiện công tác xử lý người lang thang lang, xin ăn gặp nhiều khó khăn nhất định. Tuy nhiên, đến nay, Trung ương chưa có chính sách để hỗ trợ thực hiện công tác này.
Xuất phát từ cơ sở thực tiễn nêu trên; căn cứ quy định tại điểm h, khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước; việc xây dưng nội dung, mức chi hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố trình HĐND thành phố xem xét, quyết định là rất cần thiết.
2. Cơ sở pháp lý
	- Luật Ngân sách nhà nước năm 2015;
	- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Căn cứ Nghị định 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội;
- Căn cứ Thông tư 02/2021/TT-BLĐTBXH ngày 24/6/2021 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội;
- Căn cứ Thông tư số 84/2019/TT-BTC ngày 27/11/2019 của Bộ Tài chính quy định nội dung, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân và nội dung, mức chi chế độ hỗ trợ nạn nhân quy định tại Nghị định số 09/2013/NĐ-CP ngày 11/01/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống mua bán người;
- Căn cứ Nghị quyết số 78/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của Hội đồng nhân dân thành phố về việc cho phép tiếp nhận người có dấu hiệu loạn thần đang có hành vi nguy hiểm cho bản thân, gia đình và xã hội tự nguyện vào cơ sở y tế để chữa bệnh;
- Căn cứ Nghị quyết số 249/NQ-HĐND ngày 11/7/2019 của HĐND thành phố về việc sửa đổi Điều 2 của Nghị quyết số 78/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của Hội đồng nhân dân thành phố về việc cho phép tiếp nhận người có dấu hiệu loạn thần đang có hành vi nguy hiểm cho bản thân, gia đình và xã hội tự nguyện vào cơ sở y tế để chữa bệnh. 
	II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN
Xây dựng chính sách hỗ trợ cho công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố nhằm thực hiện đúng các quy định của pháp luật và thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân thành phố; đồng thời phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương; tạo điều kiện cho các đơn vị, địa phương thực hiện có hiệu quả mục tiêu chương trình “Không có người lang thang xin ăn” trong Chương trình thành phố “5 không” góp phần xây dựng Đà Nẵng trở thành một trong những thành phố hài hòa, thân thiện, an bình và đáng sống.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG 
1. Phạm vi điều chỉnh: Quy định chính sách hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
	2. Đối tượng áp dụng
- Các tổ chức, cá nhân được giao nhiệm vụ thực hiện công tác xử lý, tiếp nhận người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng;
- Người dân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng;
	- Người lang thang xin ăn, người tâm thần lang thang trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH
1. Chính sách 1: Hỗ trợ thông tin liên lạc qua đường dây nóng 
a) Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ thông tin liên lạc qua đường dây nóng thường trực 24/24h gồm 01 máy điện thoại cố định (0236.3550.550) và 01 máy điện thoại di động (0903.550.770) thuê bao trả sau cho Tổ Thường trực xử lý người lang thang xin ăn thành phố (Tổ 550).
b) Nội dung của chính sách: 
Hỗ trợ thông tin liên lạc, với mức chi thanh toán theo thực tế, nhưng tối đa không quá 1.200.000 đồng để thực hiện liên lạc với các đơn vị, địa phương, người dân xác minh các thông tin liên quan đến người lang thang xin ăn 
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định hỗ trợ với mức nêu trên; tổ chức triển khai; bố trí nguồn kinh phí thực hiện đảm bảo theo quy định. 
Lý do lựa chọn: Trước đây, thành phố đã thực hiện chi trả tiền điện thoại đường dây nóng cho máy điện thoại cố định của Tổ 550 theo hóa đơn phát sinh thực tế (bình quân 700.000 đồng/tháng) và hỗ trợ tiền điện thoại di động với mức 500.000 đồng/tháng tại Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND và Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND. Tuy nhiên, năm 2019 đã tạm dừng hỗ trợ điện thoại di động do chưa đảm bảo cơ sở pháp lý để tiếp tục thực hiện, việc tạm dừng này ảnh hưởng đến công việc xác minh thông tin liên lạc với các địa phương. Do vậy, đề xuất HĐND thành phố xem xét tiếp tục hỗ trợ thông tin liên lạc đường dây nóng để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ.
2. Chính sách 2. Hỗ trợ cán bộ làm nhiệm vụ trực, tiếp nhận thông tin, xử lý người lang thang xin ăn, người tâm thần lang thang thuộc Tổ 550.
a) Mục tiêu chính sách: Hỗ trợ cán bộ làm nhiệm vụ trực, tiếp nhận thông tin, xử lý người lang thang xin ăn, người tâm thần lang thang thuộc Tổ 550.
b) Nội dung chính sách: Hỗ trợ mức 3.000.000 đồng/người/tháng đối với người làm nhiệm vụ trực, tiếp nhận thông tin, xử lý người lang thang xin ăn, người tâm thần lang thang 
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định hỗ trợ với mức nêu trên; tổ chức triển khai; bố trí nguồn kinh phí thực hiện đảm bảo theo quy định. 
Lý do lựa chọn: Trước đây thành phố đã thực hiện làm ngoài giờ với mức trực ngày thường: 150.000 đồng/người/ca; ngày thứ bảy, chủ nhật: 200.000 đồng/người/ca; trực lễ, tết: 300.000 đồng/người/ca tại Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND, bình quân mõi người được nhận 4 triệu đồng/người/tháng. Tuy nhiên, năm 2019 đã tạm dừng hỗ trợ do chưa đảm bảo cơ sở pháp lý để tiếp tục thực hiện, việc tạm dừng này ảnh hưởng đến công tác làm thêm giờ cho các ca trực đêm, ngày thứ bảy, chủ nhật và các ngày lễ, tết (trực 24/24h) để tiếp nhận thông tin, xử lý thông tin tình trạng lang thang xin ăn. Do vậy, đề xuất HĐND thành phố xem xét hỗ trợ làm thêm giờ cho thành viên Tổ 550 trong việc thực hiện công tác trực đêm, trực ngày thứ bảy, chủ nhật và các ngày lễ, tết.
3. Chính sách 3. Hỗ trợ lực lượng phối hợp đưa người lang thang, xin ăn vào cơ sở trợ giúp xã hội
a) Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ kinh phí cho lực lượng chức năng phối hợp, xử lý, đưa người lang thang, xin ăn, người tâm thần lang thang vào cơ sở trợ giúp xã hội hoặc Bệnh viện Tâm thần để chăm sóc, nuôi dưỡng, chữa bệnh.  
b) Nội dung của chính sách: 
Hỗ trợ lực lượng tham gia kiểm tra phát hiện, lập hồ sơ, xác minh thông tin và chuyển giao người lang thang xin ăn, tâm thần lang thang vào cơ sở trọ giúp xã hội hoặc Bệnh viện Tâm thần với mức 100.000 đồng/người/01 đối tượng (không quá 02 người).
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định theo thẩm quyền. 
Lý do lựa chọn: Trước đây, thành phố đã thực hiện chính sách này tại Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND và Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND. Cụ thể: Hỗ trợ kiểm tra phát hiện, lập hồ sơ, biên bản, hồ sơ chụp ảnh, bàn giao đối tượng...đối với người lang thang là 115.000 đồng/người, người tâm thần là 215.000 đồng/người cho Tổ 550 và lực lượng công an các địa phương.
Hiện nay, để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ cần có sự tham gia, hỗ trợ của cán bộ, công an của các địa phương, nhất là trong việc kiểm tra, phát hiện, thiết lập hồ sơ, thường xuyên tiếp xúc trực tiếp với các đối tượng có nguy cơ... và đưa đối tượng tập trung tại các cơ sở bảo trợ xã hội hoặc Bệnh viên tâm thần. Do vậy, cần thiết có hỗ trợ nhằm động viên các lực lượng này tham gia xử lý người lang thang, xin ăn.
4. Chính sách 4: Hỗ trợ tiền ăn trong thời gian đi đường về lại nơi cư trú cho đối tượng lang thang, xin ăn
a) Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ tiền ăn trong thời gian đi đường cho người lang thang xin ăn tại cơ sở trợ giúp xã hội về lại nơi cư trú (chỉ hỗ trợ đối với đối tượng đã xác minh được nơi cư trú, thân nhân, đã liên hệ với gia đình vào bảo lãnh nhưng gia đình khó khăn không có điều kiện trực tiếp đến tiếp nhận đối tượng).
b) Nội dung của chính sách: 
Hỗ trợ chi tiền ăn trong thời gian đi đường về lại nơi cư trú cho người lang thang xin ăn với mức 70.000 đồng/người/ngày.
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định hỗ trợ chi tiền ăn cho đối tượng nêu trên; tổ chức triển khai; bố trí nguồn kinh phí; tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách đảm bảo theo quy định. 
Lý do lựa chọn: Trước đây thành phố đã thực hiện chính sách này tại Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND và Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND với mức hỗ trợ 20.000/đối tượng/ngày. Hiện nay, mức hỗ trợ trợ này quá thấp và không phù hợp.
Qua rà soát văn bản, có Thông tư 84/2019/TT-BTC ngày 27/11/2019 của Bộ Tài chính quy định nội dung, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân quy định tại Nghị định số 09/2013/NĐ-CP ngày 11/01/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống mua bán người, HDND thành phố có Nghị quyết 337/2020/NQ-HĐND ngày 09/12/2020 về quy định mức chi  cho công tác hỗ trợ nạn và mức chi cế độ hỗ trợ cho nạn nhân bị mua bán trên địa bàn thành phố quy định: Chi tiền ăn trong những ngày đi đường cho nạn nhân có nguyện vọng về nơi cư trú nhưng không có khả năng chi trả, với mức 70.000 đồng/người/ngày.
[bookmark: _Hlk78899033]Do vậy, đề xuất HĐND thành phố xem xét hỗ trợ tiền ăn trong thời gian đi đường đối tượng lang thang xin ăn, tâm thần lang thang về lại nơi cư trú mức 70.000 đồng/người/ngày theo Nghị quyết số 337/2020/NQ-HĐND.
5. Chính sách 5: Chi tiền thưởng cho tập thể, cá nhân phát hiện, theo dõi và thông báo cho lực lượng chức năng xử lý người lang thang, xin ăn
a) Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ chi tiền thưởng cho tập thể, cá nhân phát hiện, theo dõi và thông báo cho lực lượng chức năng xử lý người lang thang xin ăn; người lợi dụng hoặc mang theo trẻ em, người khuyết tật, người cao tuổi bán hàng rong để bán hàng rong, xin.
b) Nội dung của chính sách: 
[bookmark: _Hlk78899495]Hỗ trợ chi tiền thưởng cho tập thể, cá nhân phát hiện, theo dõi và thông báo cho lực lượng chức năng xử lý người lang thang xin ăn; người lợi dụng hoặc mang theo trẻ em, người khuyết tật, người cao tuổi bán hàng rong để bán hàng rong, xin ăn với mức 200.000 đồng/1 đối tượng được phát hiện, xử lý.
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định hỗ trợ với mức nêu trên theo thẩm quyền. 
[bookmark: _Hlk78899446]Lý do lựa chọn: Trước đây thành phố đã thực hiện thưởng nóng 200.000 đồng cho tập thể, cá nhân phát hiện và thông báo cho Tổ 550 tập trung đối tượng tại Quyết định số 14/2016/QĐ-UBND ngày 15/5/2016. Tuy nhiên, năm 2019 đã tạm dừng hỗ trợ do chưa đảm bảo cơ sở pháp lý để tiếp tục thực hiện.
[bookmark: _Hlk78899473]Để động viên, khuyến khích cho tập thể, cá nhân và nhân dân phát hiện, theo dõi và báo cho cơ quan chức năng xử lý kịp thời người xin ăn, xin ăn biến tướng; người lợi dụng hoặc mang theo trẻ em, người khuyết tật, người cao tuổi bán hàng rong để bán hàng rong, xin ăn trên địa bàn nhằm góp phần đảm bảo an ninh trật tự, văn hóa văn minh đô thị của thành phố.
6. Chính sách 6: Hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh, giường bệnh và tiền ăn cho người tâm thần lang thang trên địa bàn thành phố được đưa vào chăm sóc, điều trị tại Bệnh viện Tâm thần Đà Nẵng
a) Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh, giường bệnh và tiền ăn cho người tâm thần lang thang trên địa bàn thành phố vào Bệnh viện Tâm thần mà không còn thân nhân hoặc gia đình có hoàn cảnh khó khăn không đủ khả năng thanh toán.
b) Nội dung của chính sách: 
[bookmark: _Hlk78899792]Hỗ trợ các khoản chi phí chăm sóc, điều trị tại Bệnh viện Tâm thần Đà Nẵng cho người tâm thần lang thang được tập trung theo mức hỗ trợ của đối tượng loạn thần theo quy định tại Nghị quyết số 249/2019/NQ-HĐND[footnoteRef:4], cụ thể: [4:  Nghị quyết số 249/2019/NQ-HĐND ngày 11/7/2019 của HĐND thành phố về việc sửa đổi Điều 2 của Nghị quyết số 78/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND thành phố về việc cho phép tiếp nhận người có dấu hiệu loạn thần đang có hành vi nguy hiểm cho bản thân, gia đình và xã hội tự nguyện vào cơ sở y tế để chữa bệnh] 

- Đối với đối tượng có tham gia bảo hiểm y tế: Hỗ trợ phần chi phí còn lại sau khi trừ chi phí đồng chi trả của bảo hiểm y tế theo quy định hiện hành;
- Đối với đối tượng không tham gia bảo hiểm y tế: Hỗ trợ 100% chi phí điều trị theo quy định hiện hành về giá dịch vụ khám, chữa bệnh trên địa bàn thành phố Đà Nẵng;
- Hỗ trợ tiền ăn cho các đối tượng trong thời gian điều trị là 40.000 đồng/người/ngày. Thời gian hỗ trợ: theo thời gian thực tế được chăm sóc, điều trị tại Bệnh viện Tâm thần Đà Nẵng. 
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn
Đề xuất Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định hỗ trợ chi phí nêu trên; tổ chức triển khai; bố trí nguồn kinh phí giao Sở Y tế để thực hiện; tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách đảm bảo theo quy định. 
Nguồn kinh phí: Bệnh viện tâm thần xây dựng dự toán kinh phí gửi Sở Y tế, Sở Tài chính thẩm định trình UBND thành phố bố trí kinh phí để Bệnh viện thực hiện.
Lý do lựa chọn:
[bookmark: _Hlk78899672]Trước đây, thành phố thực hiện hỗ trợ chi phí khám, chữa bệnh, tiền thuốc, giường bệnh cho người tâm thần lang thang trên địa bàn thành phố theo Công văn số 1187/VP-VX ngày 26/4/2016. Hàng năm, Bệnh viện tâm thần xây dựng dự toán kinh phí gửi Sở Y tế, Sở Tài chính thẩm định trình UBND thành phố bố trí kinh phí để Bệnh viện thực hiện. Đối với người tâm thần xác minh có thân nhân, nơi cư trú có thẻ bảo hiểm y tế thì thanh toán chi phí khám chữa bệnh theo quy định Luật BHYT. Đối với người tâm thần không có thẻ bảo hiểm y tế hoặc ban đầu chưa cung cấp thẻ bảo hiểm y tế trong thời gian quy định mà không còn thân nhân hoặc gia đình có hoàn cảnh khó khăn không đủ khả năng thanh toán thì Bệnh viện thanh toán trong nguồn kinh phí đảm bảo xã hội. Tuy nhiên, hiện nay không đảm có sở pháp lý để thực hiện.
[bookmark: _Hlk78899810]Về mức hỗ trợ: vận dụng mức hỗ trợ khám chữa bệnh thực hiện tại Nghị quyết số 249/2019/NQ-HĐND ngày 11/7/2019 của HĐND thành phố về việc sửa đổi Điều 2 của Nghị quyết số 78/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND thành phố về việc cho phép tiếp nhận người có dấu hiệu loạn thần đang có hành vi nguy hiểm cho bản thân, gia đình và xã hội tự nguyện vào cơ sở y tế để chữa bệnh. Cụ thể: đối với đối tượng có tham gia bảo hiểm y tế: Hỗ trợ phần chi phí còn lại còn lại sau khi trừ chi phí đồng chi trả của bảo hiểm y tế theo quy định hiện hành; đối với đối tượng không tham gia bảo hiểm y tế: Hỗ trợ 100% chi phí điều trị theo quy định hiện hành về giá dịch vụ khám, chữa bệnh; hỗ trợ tiền ăn cho các đối tượng trong thời gian điều trị là 40.000 đồng/người/ngày. 
Do vậy, đề xuất HĐND thành phố xem xét thông qua chính sách hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh cho đối tượng tâm thần lang thang để có cơ sở triển khai thực hiện.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
[bookmark: _Hlk78900509][bookmark: _Hlk78900372]	Việc xây dựng chính sách hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, dự kiến kinh phí 1 năm là: 947.800.000 đồng. Trong đó, kinh phí giao cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội là: 333.400.000 đồng; giao cho Sở Y tế để triển khai thực hiện tại Bệnh viên Tâm thần là 614.400.000 đồng 
(Phụ lục kèm theo)
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN
Thời gian dự kiến trình Hội đồng nhân dân thành phố khóa X, nhiệm kỳ 2021 - 2026 tại kỳ họp thứ cuối năm 2021.
		Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết về chính sách hỗ trợ công tác xử lý người lang thang, xin ăn trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, UBND thành phố kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.
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