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	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
Số:       /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Đà Nẵng, ngày        tháng        năm 2022


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết về quy định chế độ hỗ trợ đối với tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt danh hiệu/thành tích cao tại các giải thưởng, cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực
 văn học, nghệ thuật

Kính gửi: Hội đồng nhân dân thành phố Đà Nẵng
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 16 tháng 6 năm 2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới;
Căn cứ Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;

Căn cứ Thông báo kết luận số 05/TB-HĐND ngày 25/03/2022 của Thường trực HĐND thành phố tại Hội nghị tiếp xúc cử tri chuyên đề “Văn nghệ sĩ góp phần phát triển không gian văn hóa cộng đồng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng”;

Căn cứ Công văn số 97/HĐND-VHXH ngày 17/5/2022 của HĐND thành phố về thông báo ý kiến của Thường trực HĐND thành phố;

Theo đề nghị của Sở Văn hóa và Thể thao và kết quả lấy ý kiến biểu quyết của các thành viên UBND thành phố, UBND thành phố Đà Nẵng trình Thường trực HĐND thành phố Đà Nẵng xem xét đề nghị xây dựng Nghị quyết về Quy định chế độ hỗ trợ đối với tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt danh hiệu/thành tích cao tại các giải thưởng, cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

1. Cơ sở thực tiễn 
Trong những năm qua, đội ngũ văn nghệ sĩ trên địa bàn thành phố đã có nhiều nỗ lực, phấn đấu trong việc nâng cao chất lượng các tác phẩm văn học, nghệ thuật, đạt được các danh hiệu/giải thưởng cao tại cuộc thi, liên hoan  quốc gia, quốc tế, phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của thành phố và góp phần đáng kể trong định hướng tư tưởng, mỹ quan cũng như đáp ứng tốt nhu cầu về mặt tinh thần trong hưởng thụ văn hóa, nghệ thuật, giải trí của nhân dân.
Tuy nhiên, đời sống vật chất hiện tại của phần lớn các văn nghệ sĩ còn gặp nhiều khó khăn, trong đó có một phần nguyên nhân do mức lương, chế độ phụ cấp, ưu đãi nghề nghiệp và các chế độ hỗ trợ đối với người làm việc trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật theo các quy định hiện hành của nhà nước còn thấp so với mặt bằng mức sống hiện tại.
Trước đây, thành phố đã ban hành 02 quyết định số 8964/QĐ-UBND ngày 14/12/2014 và 3931/QĐ-UBND ngày 18/7/2017 như một chế độ hỗ trợ đối với các nghệ sĩ, diễn viên Nhà hát Trưng Vương Đà Nẵng và Nhà hát Tuồng Nguyễn Hiển Dĩnh. Theo đó, tại Quyết định 8964/QĐ-UBND ngày 14/12/2014, hằng năm thành phố hỗ trợ kinh phí cho 12 nghệ sĩ với tổng số tiền 354.000.000đồng/năm; tại Quyết định số 3931/QĐ-UBND ngày 18/7/2017, hằng năm thành phố hỗ trợ kinh phí cho 15 nghệ sĩ với tổng số tiền 390.000.000đồng/năm. Đến năm 2019, các chế độ trên không được tiếp tục thực hiện do vướng các quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Căn cứ Công văn số 2685/UBND-SNV ngày 14/4/2018 của UBND thành phố về việc các chế độ phụ cấp ngoài quy định của Trung ương, Sở Văn hóa và Thể thao đã tham mưu UBND hành phố trình HĐND thành phố, đề nghị xây dựng Nghị quyết về quy định thưởng khuyến khích nghệ sĩ, diễn viên, nhạc công Nhà hát Trưng Vương Đà Nẵng và Nhà hát Tuồng Nguyễn Hiển Dĩnh trực thuộc Sở Văn hóa và Thể thao.
Tại Công văn số 819/HĐND-VHXH ngày 19/6/2019, Thường trực HĐND thành phố yêu cầu Dự thảo Nghị quyết quy định chế độ thưởng khuyến khích đối với các nghệ sĩ, diễn viên, nhạc công cần mở rộng đối tượng điều chỉnh cho tất cả các tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt giải trong các cuộc thi, liên hoan quốc tế, quốc gia (không riêng các nghệ sĩ, diễn viên, nhạc công Nhà hát Trưng Vương và Nhà hát Tuồng Nguyễn Hiển Dĩnh trực thuộc Sở Văn hóa và Thể thao). Sở Văn hóa và Thể thao đã tham mưu UBND thành phố trình HĐND thành phố, đề nghị xây dựng Nghị quyết về quy định chế độ hỗ trợ đối với nghệ sĩ, diễn viên, nhạc công trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt thành tích cao tại các cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực nghệ thuật biểu diễn.
Tại Công văn số 79/HĐND-VHXH ngày 01/10/2021, Thường trực HĐND thành phố cơ bản thống nhất với đề xuất của UBND thành phố nhưng yêu cầu Dự thảo Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ cần mở rộng điều chỉnh cho tất cả các tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt thành tích cao trong các cuộc thi, liên hoan quốc tế, quốc gia trên lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật.
Nhằm động viên, khuyến khích các nghệ sĩ, diễn viên tiếp tục có những sáng tạo, tạo ra các tác phẩm chất lượng, giữ đam mê nghề nghiệp, cống hiến và lan tỏa những giá trị văn hoá, nghệ thuật đến với công chúng, thì việc ban hành chế độ hỗ trợ đối với đối tượng này là cần thiết, phù hợp với chủ trương, định hướng phát triển văn học, nghệ thuật của Đảng và Nhà nước ta trong giai đoạn hiện nay.
2. Cơ sở pháp lý
- Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 16/6/2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới;
- Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 01 năm 2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
- Nghị quyết số 33-NQ/TW của ngày 09/6/2014 của BCHTWĐ khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước;
- Kết luận 76-KL/TW ngày 04/6/2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của BCHTWĐ khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước;
- Luật thi đua, khen thưởng ngày 26/11/2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật thi đua, khen thưởng ngày 14/6/2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật thi đua, khen thưởng ngày 16/11/2013;
- Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng.

3. Các chế độ hỗ trợ của thành phố đối với văn nghệ sĩ hiện nay
Ngày 11/6/2013, UBND thành phố Đà Nẵng ban hành Quyết định số 4010/QĐ-UBND về Chế độ khen thưởng đối với tác giả thuộc thành phố Đà Nẵng đạt giải thưởng văn học, nghệ thuật cấp quốc gia. Theo đó, các tác giả đạt các giải thưởng văn học nghệ thuật cấp quốc gia, khu vực, quốc tế đều được Liên hiệp các Hội văn học nghệ thuật thành phố lập hồ sơ đề nghị UBND thành phố thưởng thêm 50% giá trị tiền thưởng. Tuy nhiên, việc áp dụng Quyết định này hiện vẫn tồn tại một số vướng mắc như:

- Mức thưởng 50% này còn khiêm tốn, chưa tương xứng với những nỗ lực lao động, sáng tạo các tác phẩm văn học, nghệ thuật, cũng như thành tích của các tác giả đạt giải thưởng. 
- Quyết định này mới chỉ áp dụng thưởng thêm 50% giá trị tiền thưởng đối với những tác giả có tác phẩm đạt cấp quốc gia, quốc tế, khu vực… có kèm theo quyết định tiền giải thưởng. Đối với những tác giả có tác phẩm đạt giải thưởng quốc tế có giấy chứng nhận/ bằng chứng nhận hoặc cúp danh dự mà không có tiền thưởng kèm theo, thì không có cơ sở để được thưởng thêm 50% giá trị giải thưởng. 
- Quyết định này cũng chưa đề cập đến việc hỗ trợ cho những tác giả đạt giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước và những nghệ sĩ được Nhà nước trao tặng danh hiệu Nghệ sĩ Nhân dân, Nghệ sĩ Ưu tú.
 
Xuất phát từ điểm vướng mắc trên, tại Thông báo số 400/TB-VP ngày 04/12/2014 của Văn phòng UBND thành phố về Thông báo Kết luận của Chủ tịch UBND thành phố Văn Hữu Chiến tại buổi làm việc với Liên hiệp các Hội Văn học-Nghệ thuật thành phố Đà Nẵng đã có nội dung kết luận như sau: “Đồng ý tiếp tục thực hiện chủ trương thưởng thêm 50% mức thưởng bằng tiền của các giải quốc gia (bao gồm Giải thưởng Hồ Chí Minh và giải thưởng Nhà nước về Văn học nghệ thuật) và quốc tế về văn học nghệ thuật. Những giải thưởng quốc tế về văn học nghệ thuật không kèm tiền thưởng thì thưởng tương đương mức tiền thưởng động viên, khích lệ đối với học sinh đạt giải, giáo viên tham gia bồi dưỡng học sinh đạt giải tại các kỳ thi quốc gia, khu vực và quốc tế (Quyết định số 682/QĐ-UBND ngày 21/01/2011 của UBND thành phố). Danh mục giải thưởng quốc gia và quốc tế được thưởng thêm sẽ do Hội đồng nghệ thuật thành phố quy định”. 
Tuy nhiên, đến nay nội dung kết luận trên vẫn chưa được UBND thành phố áp dụng thực hiện. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

Ban hành Nghị quyết về quy định chế độ hỗ trợ đối với tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt danh hiệu/thành tích cao tại các giải thưởng, cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật nhằm góp phần động viên, khuyến khích, tạo động lực cho đội ngũ văn nghệ sĩ trong hoạt động sáng tạo, sáng tác, tập luyện, biểu diễn,cống hiến lâu dài, tạo nền tảng vững chắc phát triển nguồn nhân lực hoạt động lĩnh vực văn học, nghệ thuật của thành phố; góp phần thực hiện mục tiêu của Đảng và Nhà nước về “phát triển văn hóa đồng bộ, hài hòa với tăng trưởng kinh tế và tiến bộ, công bằng xã hội”.
2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết 

Tại Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 16/6/2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới có nêu quan điểm chỉ đạo để tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới: “Chăm lo phát hiện, bồi dưỡng, quý trọng và phát huy các tài năng văn học, nghệ thuật là trách nhiệm của toàn xã hội, trước hết là của Đảng, Nhà nước và của các tổ chức trong hệ thống chính trị các cấp”. Đồng thời, tại Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước cũng nêu quan điểm: “Mức đầu tư của Nhà nước cho văn hóa phải tương ứng với mức tăng trưởng kinh tế”.
Tại Thông báo kết luận số 05/TB-HĐND ngày 25/03/2022 của Thường trực HĐND thành phố tại Hội nghị tiếp xúc cử tri chuyên đề “Văn nghệ sĩ góp phần phát triển không gian văn hóa cộng đồng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng” Thường trực HĐND thành phố giao UBND thành phố tham mưu, xây dựng các cơ chế, chính sách hỗ trợ, động viên đội ngũ văn nghệ sĩ thành phố sáng tạo, gắn bó lâu dài, cống hiến, đóng góp cho thành phố.

Theo đó, những quy định của Nghị quyết phù hợp với quan điểm, chủ trương, định hướng của Trung ương và thành phố nhằm góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ về phát triển văn học, nghệ thuật của thành phố.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG
1. Phạm vi điều chỉnh
Tập thể và cá nhân hoạt động trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật, sống hoặc làm việc trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.

2. Đối tượng áp dụng
a) Các tập thể, cá nhân sống hoặc làm việc tại thành phố Đà Nẵng có tác phẩm, tiết mục trình diễn, vai diễn lĩnh vực văn học, nghệ thuật đạt thành tích cao (giải Nhì/giải Bạc hoặc tương đương trở lên) tại các cuộc thi, liên hoan toàn quốc do các Bộ hoặc tương đương, các Hội chuyên ngành Trung ương tổ chức; các cuộc thi, liên hoan quốc tế do các cơ quan có thẩm quyền cử tham dự. Trong đó:
- Tác phẩm bao gồm: tác phẩm nghệ thuật ngôn từ  (bao gồm các sáng tác văn chương và các công trình nghiên cứu/lý luận/phê bình/dịch thuật văn học, nghệ thuật), tác phẩm âm nhạc, tác phẩm mỹ thuật, tác phẩm nhiếp ảnh, tác phẩm điện ảnh, tác phẩm sân khấu và múa.

- Tiết mục trình diễn, vai diễn: các tiết mục trình diễn, vai diễn của ca sĩ, diễn viên, nhạc công, nghệ nhân thuộc các ngành nghệ thuật biểu diễn và điện ảnh.

b) Tác giả có tác phẩm đạt “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng nhà nước” về văn học nghệ thuật.

c) Các cá nhân đạt danh hiệu Nghệ sĩ Nhân dân, Nghệ sĩ Ưu tú.

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP ĐỂ THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ 
1. Mục tiêu: Khuyến khích, tạo động lực cho các văn nghệ sĩ phấn đấu xây dựng, tạo ra các tác phẩm văn học, nghệ thuật đạt chất lượng tốt, đạt thành tích cao tại các giải thưởng, cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế. 
2. Nội dung mức hỗ trợ: 
a) Hỗ trợ bằng tiền mặt (một lần) ngang với giá trị của các giải thưởng được nhận từ Ban Tổ chức của cuộc thi, liên hoan nhưng không quá 40.000.000đ/giải thưởng.

b) Đối với các giải thưởng quốc tế không có tiền thưởng kèm theo:

+ Huy chương Vàng/ tương đương: 15.000.000 đồng.

+ Huy chương Bạc/ tương đương: 10.000.000 đồng.
c) Đối với những cá nhân đạt “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng nhà nước” về văn học nghệ thuật và đạt danh hiệu Nghệ sỹ Nhân dân, Nghệ sỹ Ưu tú: hỗ trợ bằng tiền mặt (một lần) ngang bằng mức tiền thưởng các cá nhân nhận được khi nhận giải thưởng/danh hiệu nhưng không quá 40.000.000 đồng/giải thưởng/danh hiệu.

3. Lý do đề xuất mức hỗ trợ và giải pháp thực hiện
a) Lý do đề xuất mức hỗ trợ:
- Căn cứ tình hình thực tiễn hoạt động văn học, nghệ thuật của thành phố và quá trình quản lý của Sở; đồng thời theo đề xuất của Liên hiệp các Hội văn học nghệ thuật thành phố, Sở Văn hóa và Thể thao dự thảo  đối tượng là các văn nghệ sĩ thuộc 8/9 hội chuyên ngành, gồm: hội Nghệ sĩ sân khấu, hội Âm nhạc, hội Nghệ sĩ múa, hội Điện ảnh, hội Văn nghệ dân gian, hội Mỹ thuật, hội Nhiếp ảnh và hội Nhà văn. Theo đó, Sở Văn hoá và Thể thao đề xuất mức hỗ trợ ngang bằng với giá trị giải thưởng mà các cá nhân/tập thể các cuộc thi, liên hoan vì: Các cuộc thi, liên hoan có chất lượng, quy mô và giá trị các giải thưởng khác nhau nên việc thành phố thưởng thêm tương ứng với giá trị, chất lượng của từng giải thưởng sẽ tạo được sự khuyến khích, nỗ lực đầu tư và chọn lọc tham gia các cuộc thi, liên hoan của các văn nghệ sĩ.
- “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng nhà nước” về văn học, nghệ thuật;  danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” là giải thưởng/danh hiệu  danh giá cấp nhà nước dành cho các cá nhân có đóng góp quan trọng vào sự nghiệp phát triển văn học, nghệ thuật. Các giải thưởng/danh hiệu này không được xét thường xuyên (“Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng nhà nước” về văn học nghệ thuật 05 năm xét 01 lần; danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” 02 năm xét 01 lần và dự kiến theo Luật Thi đua, khen thưởng mới sẽ 3 năm xét 01 lần) và để đạt được giải thưởng/danh hiệu này đòi hỏi sự nỗ lực, tích lũy của các văn nghệ sỹ trong suốt quá trình hoạt động, nghiên cứu, sáng tạo, biểu diễn lâu dài. Hiện Đà Nẵng chỉ có 04 NSND, 38 NSUT, 08 tác giả đạt Giải thưởng nhà nước và chưa có tác giải đạt Giải thưởng Hồ Chí Minh. Do đó, tương tự như các hạng mục khác, các tập thể, cá nhân, mặc dù đã được giải thưởng từ BTC cuộc thi, thành phố vẫn cần hỗ trợ thêm theo hạn mức quy định dự kiến như một sự ghi nhận, động viên, khuyến khích để các văn nghệ sĩ tiếp tục có những cống hiến cho nền văn học, nghệ thuật của thành phố. (Hiện các tỉnh như Thanh Hóa, Quảng Ngãi… cũng đã áp dụng chế độ hỗ trợ cho các đối tượng này).
Trên cơ sở Quan điểm xây dựng Nghị quyết và các giải trình của Sở Văn hoá và Thể thao thì việc hỗ trợ cho các tập thể, cá nhân đạt danh hiệu/thành tích cao tại các cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật nói chung và các cá nhân đạt các giải thưởng/danh hiệu danh giá cấp nhà nước nói riêng là phù hợp với tình hình thực tế và bối cảnh thành phố hiện nay.

b) Giải pháp thực hiện: Nguồn ngân sách thành phố đảm bảo.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Dự kiến nguồn lực  
- Nguồn kinh phí hỗ trợ do ngân sách thành phố đảm bảo trong dự toán chi hằng năm của Sở Văn hóa và Thể thao và nguồn hỗ trợ khác ngoài ngân sách (nếu có).
- Cơ quan được giao chủ trì thực hiện Nghị quyết có trách nhiệm lập dự toán kinh phí, đề nghị cấp có thẩm quyền quyết định và chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí theo quy định của pháp luật.

2. Điều kiện đảm bảo thi hành Nghị quyết (Tổ chức thực hiện)
a) Sở Văn hóa và Thể thao 

Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan hướng dẫn, triển khai  thực hiện Nghị quyết . Hàng năm xây dựng dự toán kinh phí và thanh quyết toán theo Luật Ngân sách Nhà nước.

Đề xuất danh sách cụ thể các tập thể, cá nhân được hưởng chế độ theo đúng các quy định của Nghị Quyết; tham mưu UBND tổ chức trao tặng chế độ hỗ trợ cho các đối tượng được hưởng chế độ; định kỳ hằng năm báo cáo UBND thành phố kết quả thực hiện.

b) Sở Tài chính
Trên cơ sở đề nghị của Sở Văn hóa và Thể thao, căn cứ chủ trương của cấp có thẩm quyền, chính sách, chế độ quy định và khả năng cân đối ngân sách, Sở Tài chính xem xét, tổng hợp kinh phí thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết này, báo cáo UBND thành phố trình HĐND thành phố phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn hiện hành có liên quan.
c) Sở Nội vụ
Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao tham mưu UBND thành phố tuyển dụng người có tài năng trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật theo chính sách thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao của thành phố; phối hợp hướng dẫn việc xây dựng các chế độ đãi ngộ khác của thành phố theo quy định.

d) Liên hiệp các Hội văn học nghệ thuật thành phố

Đề xuất danh sách cụ thể các tập thể, cá nhân được hưởng chế độ theo đúng các quy định của Nghị Quyết gửi Sở Văn hóa và Thể thao tổng hợp, báo cáo.

VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT
Trình thông qua Nghị quyết vào kỳ họp giữa năm 2022 của HĐND thành phố nhiệm kỳ 2021-2022.

UBND thành phố kính trình HĐND thành phố thông qua Nghị quyết quy định chế độ hỗ trợ đối với tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố Đà Nẵng đạt danh hiệu/thành tích cao tại các giải thưởng, cuộc thi, liên hoan quốc gia, quốc tế trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật./.
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